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Fiche de présentation du sondage

La fondation qui a financé le sondage	 Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD)

L’organisme exécutif				    3C Etudes

Date du sondage				    Du 3 octobre 2013 au 27 octobre 2013

La couverture géographique			  Les 24 gouvernorats de la Tunisie

La taille de l’échantillon			   3772 individus

La marge d’erreur maximale			  1,6%

La langue d’administration du questionnaire	 Arabe dialectal tunisien

Méthodologie du sondage			   Enquête sur terrain (Face à face)

Méthode d’échantillonnage 			   Méthode de l’Incidental sampling

1 - Choix aléatoire de l’échantillon 

2 - Les enquêtes ont été réalisées en diversifiant au maximum les lieux de 
recueil couvrant aussi bien les grandes villes de chaque gouvernorat que 
les petites localités du milieu non communal (rural), en couvrant les loca-
lités aisées, moyennes et celles populaires, en diversifiant au maximum les 
âges, le niveau d’éducation et l’occupation des interviewés.

La cible					     Les Tunisiens âgés de 18 ans et plus 

Le logiciel d’analyse des données 		  SPSS et Sphinx
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Introduction générale

La participation de la femme tunisienne à la vie politique :

Des femmes qui ont fait l’Histoire de la Tunisie

Le passé de la Tunisie est jalonné de noms de femmes ayant joué un rôle politique important. Certaines ont même façonné 
l’histoire et l’identité du pays. Elyssa (Didon), la fondatrice de Carthage, la Kahena, figure emblématique de la guerrière 
berbère qui opposé une résistance farouche à l’expansion arabe en Afrique du Nord, la belle Jazia Hilalienne fut un per-
sonnage clé de l’invasion hilalienne qui acheva en XIè siècle l’arabisation de l’Afrique du Nord, la princesse Aziza Othmana 
bienfaitrice des pauvres et indigents. Plus récemment, Nebiha Ben Miled qui fut une grande militante indépendantiste 
et féministe, Bchira Ben Mrad, qui fonda en 1937 la première organisation féminine tunisienne, l’Union Musulmane des 
Femmes de Tunisie. En 1936 Tawhida Ben Cheikh fut la première femme arabe médecin et une grande protectrice des 
déshérités et de la cause féminine.

Les acquis des Tunisiennes après l’indépendance

Dès l’indépendance, la femme tunisienne bénéficia d’un arsenal juridique favorable et égalitaire, aussi bien dans l’espace 
privé que public, grâce à la promulgation du Code du Statut Personnel dès 1956, se basant sur les thèses de Tahar Haddad. 
La Constitution adoptée en 1959, trois ans après l’indépendance établit l’égalité comme fondement de la législation ; et 
dans son sillage, le premier code électoral reconnait la qualité d’électeur aux hommes et aux femmes. Ce dernier permet 
aux femmes de jouir de leurs droits de vote et d’éligibilité, de se présenter aux élections présidentielles, législatives et 
municipales. 

Les droits acquis par la femme dans les sphères économiques, politiques et culturelles sont renforcés par des acquis so-
ciaux ayant permis à la femme de disposer de son corps, de décider du nombre de naissances désirées, d’être éduquée, de 
contribuer au développement en accédant très tôt au marché du travail et de participer à la prise de décision, y compris 
politique.

Quelques dates et chiffres clés

1900 : inauguration de la première école de filles en Tunisie.

1956 : adoption moins de cinq mois après l’indépendance du CSP qui abolit la polygamie et institue le divorce judiciaire 
notamment. La Tunisie fait figure de pays arabo-musulman le plus avancé dans le domaine de la condition féminine.

1959 : Promulgation du code électoral qui reconnait aux femmes le droit de vote et d’éligibilité.

1965 : nouvelles réformes de la condition féminine en Tunisie -égalité des salaires, scolarisation obligatoire pour les filles 
et les garçons de 6 à 12 puis à 16 ans. 

1989 : ratification par la Tunisie de la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des 
femmes.

Les Tunisiennes ont envahi tous les corps de métier, dont l’armée, l’aviation civile ou militaire et la police et représentent 
72 % des pharmaciens, 42 % du corps médical, 27 % des magistrats, 31 % des avocats et 40 % des professeurs d’université. 
En outre, entre 10 000 et 15 000 d’entre elles sont chefs d’entreprise.

Quelques exemples de réussites féminines1

Le responsable des hommes d’affaires Tunisiens est une FEMME.

Le responsable de l’Association des Juges est une FEMME.
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Le Responsable du Syndicat des Magistrats est une FEMME.

Le Secrétaire Général d’un grand parti est une FEMME.

Le Président du Syndicat des Journalistes est une FEMME.

Le Président de la plus grande banque du pays est une FEMME.

Le DGA de la plus grande banque de l’immobilier est une FEMME.

Le Président du Syndicat des Jeunes Avocats est une FEMME.

Une représentativité encore en deçà des espérances

Cependant, les femmes continuent d’être sous-représentées en milieu politique, dans le gouvernement et le parle-
ment. Ainsi d’après le rapport « Les femmes en politique : 2012 » réalisé conjointement par ONU-Femmes (l’entité 
des Nations Unies pour l’égalité des sexes et l’autonomisation des femmes) et l’Union Interparlementaire (UIP), 
2la femme tunisienne ne détient que 6,9% des postes ministériels, ce qui la situe à la 83è place mondiale, devant le 
Maroc (3,3%) et l’Algérie (3,1%) mais derrière d’autres pays africains tels que la Libye (8,3%) et l’Egypte (10,3%) 
et surtout le Bénin, la Gambie, le Rwanda, l’Ouganda et le Burundi qui ont entre 30 et 35% de postes ministériels 
occupés par des femmes et l’Afrique du Sud (40%). Le record est détenu par les pays scandinaves qui dépassent 
les 50%. 

La représentation de la femme tunisienne au parlement en 2013 se situe à 27%, soit la 35è place mondiale, (même si 4 
femmes sont venues remplacer des députés masculins appelés à des fonctions dans l’exécutif ou démissionnaires, ce qui 
portera le pourcentage à 29%). Ce taux de 27% situe la Tunisie au même niveau que la France mais devant, entre autres, le 
Royaume-Uni (23%), les Etats-Unis (18%), la Libye (17%), le Maroc (17%) et l’Egypte (2%). Il est à signaler que le Rwanda 
se situe en tête à l’échelle mondiale avec un taux de 56%.

Depuis l’indépendance, la présence de la femme tunisienne au parlement a évolué de 3% en 1969 à 5,6% en 1986 puis 
11,5% en 1999 et 27,6 % en 2009.3 An sein de l’ANC elle représente 29%.

L’UIP estime que les partis politiques ont un rôle-clé à jouer en aidant davantage de femmes à se présenter aux élections, 
en instituant la parité sur les listes de candidats et en attribuant davantage de sièges gagnables aux femmes ; et tant que 
cette volonté ne sera pas concrétisée, les quotas restent la solution la plus efficace pour accroître la présence des femmes.

En Tunisie, au sein des conseils municipaux, la proportion des femmes est passée de 17,3% durant le mandat 1995-2000 à 
20,9% pour le mandat 2000-2005 et 27,5% pour le mandat 2005-2010.4 

Cependant, la femme tunisienne a pu accéder aux instances politiques (Parlement conseils municipaux, instances consul-
tatives) grâce à une législation favorable et à une volonté politique affirmée. 

Une présence limitée à la tête des partis

La faible présence des femmes dans le législatif et l’exécutif reflète leur faible engagement politique et leur présence 
limitée dans les instances dirigeantes des partis politiques. La participation des femmes y reste le plus souvent marginale.

Si les Tunisiennes sont dotées d’un statut juridique des plus avancés dans le monde arabo-musulman, leur nombre limité 
comme têtes de liste au premier scrutin libre du 23 octobre 2011 dévoile des inégalités flagrantes et un poids politique 
modeste.

Il faut cependant noter que notamment grâce à la promulgation du décret-loi n°2011-35 et particulièrement son article 
16 impliquant la parité hommes femmes sur les listes électorales, il y avait 5.000 femmes inscrites sur les quelque 1.600 
listes enregistrées pour l’élection de l’Assemblée nationale constituante. Cependant, seulement 7% de ces listes ont des 
femmes en tête de liste. Seul le parti PDM (Pôle Démocratique Moderniste) a placé autant de femmes que d’hommes en 
têtes de liste.5

L’investissement du champ politique reste ardu pour les femmes. Est-ce une question de mentalité ? Les gens acceptent-ils 
qu’une femme soit tête de liste? Les femmes, elles-mêmes, assument-elles d’être en première ligne, en raison des respon-
sabilités familiales et la mentalité de certains époux notamment dans les régions intérieures ? 

Cette étude se donne les moyens de répondre à ces questionnements.
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Contexte et objectifs de l’étude

Le contexte :

Le Projet de soutien au processus Electoral en Tunisie du PNUD soutient le processus électoral en Tunisie et la partici-
pation effective des femmes à la vie politique depuis 2011.  Dans ce cadre, le PNUD a mandaté 3C Etudes pour mener 
une enquête de référence auprès de l’opinion publique pour évaluer la perception des Tunisiens sur la participation de la 
femme à la vie politique.

Les objectifs de l’étude :

Objectif général :

Fournir des informations statistiques afin de contribuer à l’autonomisation des candidates potentielles à la conception des 
campagnes politiques plus efficaces pour les prochaines élections en Tunisie.

Les objectifs spécifiques :

• Identifier les perceptions et les opinions des citoyens tunisiens sur la participation de la femme à la vie politique

• Une meilleure compréhension des différents points de vue des Tunisiens en fonction de leur âge, de leur région d’habi-
tation en allant jusqu’au gouvernorat, en fonction du milieu d’habitation et en fonction du niveau de scolarité de ceux-ci.

• Travailler sur le renforcement du rôle des femmes politiques dans la société et au sein des structures des parties poli-
tiques.

La méthodologie :

Le secteur des études englobe, selon la norme ISO20252 qui lui est propre, les études de marché et les études sociales 
et d’opinion. Il y a deux grandes familles d’études au sens de la norme. Les études quantitatives et les études qualitatives. 
Les études quantitatives sont ce qu’on appelle communément «sondages».

Cette étude a été réalisée par sondage auprès d’un échantillon de 3772 individus, représentatifs de la population tuni-
sienne âgée de 18 ans et plus. Cette étude a couvert tout le territoire tunisien et les 24 gouvernorats le composant.

La méthode d’échantillonnage initialement prévue était l’échantillonnage par grappes à 3 niveaux. Mais cela supposait d’ob-
tenir la répartition du territoire tunisien par districts de même taille en nombre de ménages. Répartition dont l’unique 
source est l’Institut National de la Statistique (INS). Mais l’INS a refusé de fournir la répartition du territoire en districts 
arguant que ladite répartition ne peut être fournie qu’à « une structure statistique publique ». C’est pour cette raison que 
le choix s’est porté sur l’ « incidental sampling », mode d’échantillonnage aléatoire à même de répondre aux besoins de 
cette étude.

La méthode de l’« incidental sampling » a été appliquée en essayant de s’approcher autant que possible de la structure 
théorique de la population théorique. Pour cela, les enquêtes ont été réalisées en diversifiant au maximum les lieux de re-
cueil couvrant aussi bien les grandes villes de chaque gouvernorat que les petites localités du milieu non communal (rural), 
en couvrant les localités aisées, moyennes et celles populaires, en diversifiant au maximum les âges, le niveau d’éducation 
et l’occupation des interviewés.

Pour améliorer la précision de l’évaluation dans les petits gouvernorats, l’échantillon a été volontairement fixé à 150 indi-
vidus par le PNUD dans chacun des 24 gouvernorats composant le territoire national pour avoir une marge d’erreur au 
niveau national ne dépasse pas 1,6%.
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En pratique, dans de nombreux gouvernorats, la taille de l’échantillon a dépassé les 150 individus. L’échantillon se répartit 
comme suit :

Gouvernorat Echantillon Population 1.1.2013 Coef. de redressement

Ariana 151 040 534 4,9%

Béja 150 166 306 2,8%

Ben Arous 159 087 609 5,6%

Bizerte 152 313 559 5,2%

Gabes 151 390 369 3,4%

Gafsa 169 577 347 3,2%

Jendouba 150 342 425 3,9%

Kairouan 158 352 569 5,3%

Kasserine 168 616 440 4,1%

Kebili 167 831 155 1,4%

Le Kef 159 582 255 2,4%

Mahdia 153 993 394 3,6%

Manouba 151 939 377 3,5%

Medenine 156 982 470 4,3%

Monastir 151 281 539 5,0%

Nabeul 168 405 779 7,2%

Sfax 152 062 963 8,9%

Sidi Bouzid 165 354 418 3,9%

Siliana 153 065 234 2,2%

Sousse 164 745 648 6,0%

Tataouine 160 717 147 1,4%

Tozeur 165 581 107 1,0%

Tunis 150 890 003 1 9,3%

Zaghouan 150 121 175 1,6%

Total 3772 431 833 10 100%
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L’échantillon a été redressé sur la base de la variable démographique pour tenir compte du poids réel de chaque gouver-
norat pour pouvoir exprimer les résultats au niveau national. 

L’échantillon redressé se présente ainsi :
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Les résultats seront exprimés en fonction des variables ci-dessus et en fonction des CSP, réparties en CSP++, CSP+ et 
CSP- :

• Les CSP++ comprennent les cadres et professions intellectuelles supérieures et scientifiques. 

• Les CSP + comprennent les cadres et professions intellectuelles supérieures et scientifiques (CSP++) auxquelles se 
rajoutent les professions intermédiaires.

• Les CSP- comprennent les Employés administratifs et de commerce, les Agriculteurs et ouvriers agricoles, les Ouvriers 
non spécialisés, les Artisans et ouvriers de l’artisanat, les Chômeurs, les Élèves et étudiants, les Retraités, les incapables 
de travailler et les Femmes au foyer.

Structure du questionnaire :

Le questionnaire a pris en compte plusieurs thèmes en commun accord avec le PNUD :

Thème 1 : Attitudes générales vis-à-vis de la participation de la femme à la vie politique

Ce thème a été traité à travers les questions suivantes :

- Etes-vous pour ou contre la présence des femmes en politique en Tunisie ? Pourquoi ?

- Si l’occasion se présente à une femme de votre famille proche (Votre mère, Votre sœur, votre fille, votre épouse) de 
s’engager en politique, est-ce que vous l’encouragez ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que les femmes assument des res-
ponsabilités politiques en Tunisie ?

- Etes-vous pour ou contre l’application du principe de la parité entre les hommes et les femmes dans les listes élec-
torales des prochaines élections ?

- Etes-vous pour ou contre l’attribution d’un pourcentage / quota pour les femmes dans les partis politiques ?

Thème 2 : Valeur ajoutée perçue de la femme en politique

Ce thème a été traité à travers la question suivante :

- Pensez-vous actuellement que les femmes politiciennes donnent un plus ?

Thème 3 : Pouvoir de conviction et intentions de vote

Les questions relatives à ce thème sont les suivantes :

- Lors des débats politiques, avec les mêmes compétences et expériences, qui vous convainc le plus, les hommes ou 
les femmes ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, Préférez-vous voter pour une femme ou pour un homme ?

Thème 4 : Perception de l’impact induit par la participation de la femme à la vie politique

Ce thème a été traité en recueillant le degré d’accord par rapport aux affirmations suivantes :

- Avec les mêmes compétences et expériences, le fait que les femmes assument des responsabilités dans la vie poli-
tique contribue à améliorer les conditions

- Avec les mêmes compétences et expériences, le fait que les femmes assument des responsabilités dans la vie poli-
tique contribue à améliorer la participation de tout le monde dans la vie en général 

- Avec les mêmes compétences et expériences, le fait que les femmes assument des responsabilités politiques diminue 
les tensions et les violences politiques

- Avec les mêmes compétences et expériences, et si la violence politique diminue, cela encouragera plus les femmes 
à la participation en politique
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- Avec les mêmes compétences et expériences, le fait que les femmes assument des responsabilités politiques contri-
bue à la diminution de la corruption

Thème 5 : Attitudes vis-à-vis du fait que la femme assume plus de responsabilités politiques

Ce thème a été traité via les questions suivantes :

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que les femmes assument plus de 
responsabilités dans la vie politique dans votre région ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que les femmes assument plus de 
responsabilités dans la vie politique au niveau national ?

Thème 6 : Attitudes vis-à-vis du fait que la femme assume des postes politiques de leadership

Ce thème a été traité à travers les questions suivantes :

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit présidente de la 
République en Tunisie ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit présidente du 
parlement en Tunisie ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit Premier ministre 
en Tunisie ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit ministre au sein 
d’un ministère autre que le ministère de la femme ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit maire ?

- Avec les mêmes compétences et expériences, êtes-vous pour ou contre le fait que la femme soit présidente d’un 
parti politique en Tunisie ?

Comparatif graphique entre la structure de l’échantillon interrogé et celle de la répartition nationale des électeurs avec 
la marge d’erreur de l’échantillon

Enjeux et difficultés rencontrées lors de la réalisation de l’étude et solutions proposées

La conduite du recueil de données n’a pas posé de problème particulier, grâce à l’expérience dont bénéficie 3C Etudes et 
ses équipes de recueil de données et d’encadrement qui sont réparties dans chacun des 24 gouvernorats. La principale 
difficulté rencontrée a été l’application de l’échantillonnage aléatoire, par grappes à plusieurs étages. Une demande offi-
cielle a été soumise à l’INS pour avoir la répartition du territoire tunisien en grappes. La requête a été refusée vu que ces 
données ne peuvent être fournies qu’à des organismes gouvernementaux. Ce qui nous a amené à recourir à un autre plan 
action et nous nous sommes mis d’accord avec le PNUD sur l’ « incidental sampling ».
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Synthèse générale des résultats au niveau national 

Chapitre I : Principaux résultats de l’étude

Présentation de la Tunisie

La Tunisie est un pays nord-africain qui fait partie du Ma-
ghreb, du bassin méditerranéen et du monde arabe. Elle 
couvre une superficie de 163 610 km² et compte 10 833 
000 habitants en 20136. Le territoire tunisien est parta-
gé administrativement en 24 gouvernorats rassemblés en 
sept régions géographiques.

La Tunisie est l’État du Maghreb le plus homogène sur 
le plan linguistique car la quasi-totalité de la population 
parle l’arabe local, ou darija. La majorité écrasante des 
Tunisiens est de religion musulmane.

23% de la population tunisienne ont moins de 15 ans, 28% 
entre 15 et 29 ans, 39% entre 30 et 59 ans et 10% ont 
60 ans et plus. 50,2% des Tunisiens sont de sexe féminin.

La population active occupée s’élève au 3è trimestre de 
2013 à 3 341 200 dont 25% de femmes.
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Résultats au niveau national

Attitudes générales des Tunisiens vis-à-vis de 
la participation de la femme à la vie politique

Les Tunisiens aux deux tiers favorables à la par-
ticipation de la femme à la vie politique :

D’un point de vue national et abstraction faite des écarts 
entre régions, l’étude démontre que 66% des tunisiens 
sont favorables à la participation de la femme à la vie 
politique, 28% des Tunisiens favorables à la participation 
de la femme à la vie politique, justifient leur attitude en 
évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 17%, 
en déclarant qu’il s’agit de son droit fondamental et légi-
time, enfin, 12% en argumentant sur le fait que la femme 
tunisienne a déjà fait ses preuves en politique et joue un 
rôle important, essentiel, et confirmé dans tous les do-
maines et plus spécifiquement dans le domaine politique.

D’autre part, il faut noter que 28% des Tunisiens sont 
hostiles à la participation de la femme à la vie politique. 
24% de ces derniers déclarent être contre la liberté de 
la femme, et que la place de la femme est au foyer, 20% 
estiment que la femme ne dispose pas des aptitudes / 
qualités nécessaires à la vie politique (tient mal ses dis-
cours, ne sait pas mobiliser, n’est pas crédible, etc.), 17% 
pensent que la femme n’a pas la compétence nécessaire 
pour participer à la vie politique (n’est pas assez formée 
ou informée, n’a pas le niveau intellectuel requis, etc.), 
16% déclarent que la participation à la vie politique ne 
fait pas partie des attributs de la femme et 13% déclarent 
que la politique est faite exclusivement pour les hommes.
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Il faut noter cependant qu’en termes d’attitude favorable 
à la participation de la femme à la vie politique, des dispa-
rités existent entre gouvernorats. Le gouvernorat le plus 
favorable est celui de Monastir, située sur la côte Tuni-
sienne, et région dont est originaire le premier président 
Tunisien M. Habib Bourguiba, qui fut un fervent défenseur 
du droit de la femme. Ce gouvernorat présente 77% de 
partisans de la participation de la femme à la politique.

Le gouvernorat le moins enclin à promouvoir la participa-
tion de la femme à la vie politique est celui de Siliana, avec 
à peine 49% de favorables à la participation de la femme 
à la vie politique.

En outre, il est à noter que le gouvernorat de Béja, voisin 
de celui de Siliana, présente 75% de favorables à la parti-
cipation de la femme à la vie politique. Par ailleurs, Tunis la 
capitale ne présente que 71% et se situe derrière Monas-
tir (77%), Ariana (76%), Béja (75%), Ben Arous (73%), Sfax 
(73%) et Nabeul (72%).

Les Tunisiens moins favorables quand il s’agit de 
la participation politique de femmes de leur fa-
mille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les Tunisiens semblent un peu plus réticents en 
effet, seuls 52% d’entre eux encourageraient une femme 
de leur famille à participer à la vie politique, ils expliquent 
cette réticence dans 40% des cas par l’instabilité du pay-
sage politique actuel notamment en évoquant des faits 
récents se rapportant à des violences et assassinats po-
litiques.

Côté disparités entre gouvernorats, il est important de 
distinguer deux groupes : 

• Le premier est constitué des gouvernorats les plus fa-
vorables à la participation de la femme à la vie politique 
et qui encouragent le moins une femme de leur famille à 
participer à la vie politique, ceux-ci sont caractérisés par 
une attitude protectrice envers leur famille et non hostile 
à l’implication de la femme en politique, le tableau ci-des-
sous représente ces gouvernorats « protectionnistes en-
vers leur famille » 

Ecarts

 Favorables
 -femme de
 leur famille
à la partici-
 pation à la
vie politique

 Favorables
- participa-
 tion de la

 femme à la
vie politique

25 %%48 73 %Sfax

22 %45 %67 %Tozeur

19 %52 %71 %Tunis

19 %48 %66 %Kebili

19 %58 %77 %Monastir

15 %54 %69 %Gafsa

15 %61 %76 %Ariana

• Le second est constitué d’individus qui sont hostiles à la 
participation de la femme à la vie politique et qui le sont 
encore plus quand il s’agit d’une personne de leur famille.

 Favorables -
 femme de leur
famille partici-
 pation à la vie

politique

 Favorables
- participa-
 tion de la

 femme à la
vie politique

40 %52 %Sidi Bouzid

41 %49 %Siliana

41 %52 %Sousse

43 %52 %Tataouine

43 %56 %Kasserine

44 %57 %Medenine

Attitudes des Tunisiens vis-à-vis du fait que la 
femme assume plus de responsabilités politique

59% des Tunisiens sont favorables à ce que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques. Ils expliquent 
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cette attitude dans 21% des cas par le fait que la femme 
bénéficie des aptitudes et qualités humaines nécessaires 
à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, 
d’implication d’honnêteté, etc.). 18% d’entre eux dé-
clarent que la femme dispose de la compétence néces-
saire à la participation à la vie politique (formation, idées, 
valeur ajoutée), de même 18% d’entre eux évoquent le 
principe de l’égalité hommes-femmes.

Les disparités entre régions sont assez surprenantes 
à ce niveau, en effet, parmi les partisans de la parité, 
nous trouvons Nabeul en première position avec 69% 
suivie de Tunis avec 61%, Bizerte 59%, Gafsa 59%, Béja 
57% et Ariana 55%. Monastir n’est qu’en huitième po-
sition avec 54%, Ben Arous en douzième position avec 
52%.

Le gouvernorat le moins partisan de la parité est Siliana 
avec seulement 22%.

Sousse ne présente que 30% de partisans de la parité. A 
Sfax, les défenseurs de la parité électorale ne sont que 
38%.

Attitudes des Tunisiens vis-à-vis de l’institution 
d’un quota femmes auprès des partis politiques

Les Tunisiens sont légèrement plus tolérants à 
l’idée de  réserver un quota femmes au sein des 
partis politiques et sont 51% à y être favorables. 
20% d’entre eux considèrent ce quota comme un 
moyen de garantir la présence de la femme dans la 
vie politique.

Les 34% déclarant hostiles à la mise en place de 
quotas justifient leur choix par le fait que l’attribu-
tion des postes au sein des partis politiques doit 
être faite au mérite et indépendamment du genre 
(19%).

Le gouvernorat encourageant le plus la promotion de la 
femme à des responsabilités politiques est celui d’Ariana 
avec 73%, Monastir arrive en deuxième position avec 70% 
de partisans, suivie par Manouba (69%) et Béja (69%), Ben 
Arous présente 66% de partisans quand à Tunis la capi-
tale, elle ne présente que 65% de partisans. Le gouver-
norat le moins enclin à ce que la femme assure plus de 
responsabilités politiques demeure celui de Siliana avec 
seulement 43% de partisans.

Attitudes contrastées vis-à-vis de l’application 
de la parité hommes-femmes sur les listes élec-
torales 

Les avis des Tunisiens à ce sujet sont assez partagés. En 
effet, seuls 49% des Tunisiens déclarent être « pour » l’ap-
plication du principe de la parité sur les listes électorales. 
Ceux-ci justifient essentiellement leur position par le dé-
sir de concrétiser l’égalité hommes-femmes dans la vie 
politique.

41% des Tunisiens sont contre, 24% d’entre eux étant  
strictement contre la participation de la femme à la vie po-
litique et déclarant que celle-ci est faite pour les hommes, 
tandis que 17% déclarent que le quota de 50% est exagéré 
et qu’ils accepteraient un quota moins important.
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Le gouvernorat le plus favorable à la mise en place des 
quotas au sein des partis est celui de Gafsa à 75% suivi de 
Nabeul (65%), Zaghouan (60%), Manouba (60%) et Méde-
nine (59%).

Dans le gouvernorat de Tunis 58% des habitants sont 
« Pour » la mise en place des quotas, 55% à Ben Arous  
et 53% à l’Ariana. Sfax présente à peine 39% d’habitants 
pour la mise en place de quotas de représentation fémi-
nine au sein des partis politiques.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

59% des Tunisiens considèrent que la femme n’apporte 
pas de valeur ajoutée en politique, contre 32%. 30% 
d’entre ces derniers trouvent que la valeur ajoutée de la 
femme réside dans sa contribution à la défense des droits 
de l’Homme et plus spécifiquement ceux de la femme et 
de l’enfant, 28% trouvent qu’elle contribue par ses idées 
et sa compétence.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

13% des Tunisiens déclarent être plus convaincus par les 
femmes, justifiant leur réponse en déclarant parce que 
les femmes disposeraient d’aptitudes communication-
nelles plus importantes ou encore par un sentiment de 
confiance et de proximité envers la femme.

48% des Tunisiens déclarent être plus convaincus par les 
hommes et considèrent que les hommes ont de plus im-
portantes aptitudes communicationnelles que les femmes.

31% considèrent que les hommes et les femmes sont 
équivalents en termes de pouvoir de conviction.

Les gouvernorats déclarant être plus convaincus par les 
femmes sont Médenine (19%), Manouba (19%), Nabeul 
(19%), le Kef (18%) et Gafsa (18%).

17% des habitants de Tunis déclarent être plus convaincus 
par les femmes.

Seuls 7% des habitants de Sfax déclarent être plus 
convaincus par les femmes et 47% d’entre eux consi-
dèrent qu’hommes et femmes sont équivalents en termes 
de pouvoir de conviction.

Le gouvernorat « Masculin » par excellence est celui de 
Siliana où seuls 5% déclarent être plus convaincus par 
les femmes et 24% uniquement déclarent considérer 
qu’hommes et femmes sont équivalents en termes de 
pouvoir de conviction.
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Intentions de vote

18% des Tunisiens déclarent avoir l’intention de voter 
pour une femme lors des prochaines élections, 50% dé-
clarent avoir l’intention de voter pour un homme et 11% 
déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

Un quart de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter 
pour une femme, le feraient par solidarité vers la femme, 
et 15% voteraient pour elle estimant « qu’elle mérite 
d’avoir une chance ».

38% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.) 24% le feraient 
par conviction personnelle estimant par défaut que « les 
hommes sont meilleurs que les femmes ».

professionnelle CSP++, 70% de ceux qui vivent en milieu 
Urbain et 74% de ceux qui ont un niveau d’études supé-
rieures.

• 69% des Tunisiens pensent que le fait que la femme 
assume des responsabilités politiques peut améliorer la 
participation de toutes les catégories du peuple à la vie 
sociale.

Cette attitude trouve le plus d’adhésion à Monastir 
(85%) ; par contre, Siliana y adhère le moins avec 46% 
seulement.

Par ailleurs, il est à noter que les Tunisiens pensant que le 
fait que la femme assume des responsabilités politiques 
peut améliorer la participation de toutes les catégories 
du peuple à la vie sociale constituent 80% de la catégorie 
socioprofessionnelle CSP++, 75% de la catégorie socio-
professionnelle CSP+, 71% de ceux qui vivent en milieu 
Urbain et 74% de ceux qui ont un niveau d’études supé-
rieures.

• 49% des Tunisiens interrogés adhèrent au fait que si la 
femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique, le gouvernorat soutenant 
le plus cette attitude est Monastir avec 62% d’habitants 
qui y adhérent. Cette idée est beaucoup moins soutenue 
à Sidi Bouzid où seuls 33% soutiennent cette idée. 54% 
de la catégorie socioprofessionnelle CSP++ soutiennent 
cette idée.

• 76% des Tunisiens pensent que si la violence politique 
venait à diminuer, cela encouragerait les femmes à parti-
ciper encore plus à la vie politique. Attitude notamment 
partagée à Mahdia (88%) et beaucoup moins à Siliana 
(52%).

Les gouvernorats les plus enclins à voter pour une 
femme sont Ariana (28% déclarent avoir l’intention de 
voter pour une femme), Béja 27%, Nabeul (26%), Gafsa 
(25%), le Kef (25%), Zaghouan (22%), Tunis (22%) et Ben 
Arous (21%).

Sousse constitue le gouvernorat présentant le poten-
tiel le moins élevé (7% seulement voteraient pour une 
femme).

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 69% des Tunisiens pensent que le fait que la femme as-
sume des responsabilités politiques peut aider à l’amé-
lioration de la situation du pays. Cette attitude est  plus 
partagée à Monastir (82%) et Ariana (80%) qu’à Siliana et 
Sidi Bouzid (52%). 

Par ailleurs, il est à noter que les Tunisiens favorables à 
cette conception constituent 75% de la catégorie socio-
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• 41% des Tunisiens pensent que la responsabilisation po-
litique de la femme aurait tendance à diminuer la cor-
ruption et les pratiques frauduleuses. Cette attitude est 
notamment partagée au Kef (54%) à Ariana (50%) et à 
Béja (49%), Elle l’est cependant beaucoup moins à Sfax 
(30% uniquement y adhèrent), à Sousse (27% seulement 
y adhèrent) et à Sidi Bouzid (également 27% seulement 
y adhèrent).

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques

Au niveau régional

53% des Tunisiens sont favorables à ce que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques au niveau régio-
nal.

Ci-dessous les gouvernorats présentant le plus de poten-
tiel à ce niveau :

Favorables

Le Kef 65%

Ariana 64%

Monastir 64%

Béja 63%

Ben Arous 62%

Jendouba 61%

Kebili 60%

La Manouba 59%

Nabeul 59%

Bizerte 57%

Gafsa 56%

Zaghouan 55%

Tozeur 54%

Tunis 53%

Au niveau national

57% des Tunisiens sont favorables à ce que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques au niveau national.

Les gouvernorats les plus favorables sont Monastir (74%), 
Béja (70%), et Ariana (70%).

Les plus réservés sont Tataouine et à Siliana là où, respec-
tivement, seuls 38% et 37% des habitants sont favorables 
à ce que la femme assume plus de responsabilités poli-
tiques au niveau national.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la République

31% seulement  des Tunisiens y sont favorables.

Les gouvernorats présentant le plus de potentiel à ce 
sujet sont le Kef avec 45% d’habitants favorables, Ariana 
avec 43%, Nabeul avec 41%, Ben Arous avec 38%, Béja 
38% et Tunis avec 37% d’habitants favorables.

Les gouvernorats les moins favorables sont Sidi Bouzid, 
Tozeur, Siliana, et Médenine où uniquement 19% sont fa-
vorables à ce qu’une femme occupe le poste de président 
de la République.

Les Tunisiens de 45 à 59 ans semblent adhérer le plus à 
l’idée qu’une femme occupe le poste de président de la 
République (38% à y être favorables).

Les Tunisiens ayant un niveau d’études supérieures 
semblent également être plus partisans du leadership fé-
minin et sont à 34% favorables à ce qu’une femme occupe 
le poste de président de la République.

Enfin, les Tunisiens de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 38% à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

46% des Tunisiens sont favorables à ce qu’une femme oc-
cupe le poste de président du parlement, notamment à 
l’Ariana (64%) et à Béja (63%). 

Le gouvernorat présentant le moins de potentiel de-
meure Siliana avec 18% d’habitants soutenant qu’une 
femme occupe le poste de président du parlement.

Les Tunisiens de 45 à 59 ans semblent adhérer le plus à 
cette idée (à 54%). De même les Tunisiens ayant un niveau 
d’études supérieures semblent également être plus par-
tisans du leadership féminin (49% à être favorables à ce 
qu’une femme occupe le poste de président du parlement).
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Enfin, les Tunisiens de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 57% à y être favorables.

des responsabilités ministérielles, plus particulièrement, 
85% des habitants de Monastir y adhèrent et 81% de ceux 
de  Béja.

Les Tunisiens ayant un niveau d’études supérieures sont 
74% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de ministre, ainsi que ceux de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++  (78%).

Concernant le poste de chef de gouvernement

37% des Tunisiens y sont favorables. Le gouvernorat le 
plus enclin à accepter qu’une femme occupe le poste de 
chef de gouvernement est le gouvernorat d’Ariana avec 
52%, suivi de Monastir avec 50%.

Les Tunisiens de 45 à 59 ans semblent adhérer le plus à 
l’idée (44%).

Les Tunisiens ayant un niveau d’études supérieures 
semblent également être plus favorables que la moyenne 
(42%), de même que ceux de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ (46%).

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

66% des Tunisiens y sont favorables. 

Plus particulièrement, 78% des habitants de Monastir y 
adhèrent et 80% d’Ariana.

Les Tunisiens ayant un niveau d’études supérieures sont 
69% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de maire. 

Enfin, les Tunisiens de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 74% à y être favorables.
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Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

69% des Tunisiens sont favorables à confier aux femmes 
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Concernant le poste de chef de parti politique

60% des Tunisiens y sont favorables. 

Plus particulièrement, 73% des habitants de Monastir y 
adhèrent et 73% d’Ariana.

Les Tunisiens de 45 à 59 ans semblent adhérer le plus à 
l’idée qu’une femme occupe le poste de chef de parti po-
litique ils sont en effet 63% à y être favorables. 

Les Tunisiens ayant un niveau d’études supérieures sont 
65% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de chef de parti politique. 

Enfin, les Tunisiens de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 73% à y être favorables.
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La région du Grand Tunis

Chiffres de l’INS, population au 1er juillet 2011
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Synthèse spécifique des résultats au niveau des gouvernorats

La région du Grand Tunis

La région du Grand Tunis regroupe les gouvernorats de Tunis, Ariana, Manouba et Ben Arous. La région compte 2 477 
400 habitants, soit 23,2 % de la population totale et couvre une superficie de 2 726 km², soit 1,7 % de la superficie totale. 
Presqu’un quart de la population tunisienne vit sur 1,7 % du territoire. C’est dire l’importance que représente le Grand 
Tunis à l’échelle nationale. Les femmes représentent 49,4% de la population de cette région.
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Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

Les résultats du gouvernorat d’Ariana 

151 habitants d’Ariana ont été interrogés. Ils se répar-
tissent ainsi :

Attitudes générales des habitants d’Ariana 
vis-à-vis de la participation de la femme à la 
vie politique

Les habitants d’Ariana globalement favorables à 
la participation de la femme à la vie politique :

Les habitants d’Ariana sont 76% à être favorables à la 
participation de la femme à la vie politique et arrivent en 
deuxième position au niveau national dans la promotion 
de la participation de la femme à la vie politique (Derrière 
le Monastir 77%).

38% d’entre eux expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 
14% argumentent sur le fait que la femme tunisienne 
a déjà fait ses preuves en politique et joue un rôle im-
portant, essentiel, et confirmé dans tous les domaines 

Gouvernorat d’Ariana

Le gouvernorat d’Ariana compte 510 500 habitants et 
couvre une superficie de 482 km².

La ville de l’Ariana, chef-lieu du gouvernorat, est surnom-
mée ville des roses en raison de sa production de roses 
et notamment une variété dite rose de l’Ariana introduite 
en 1637 par les Andalous. L’Ariana abrite le technopôle 
d’El Ghazala qui réunit sur un même site des écoles pour 
la formation d’ingénieurs et de techniciens, des centres 
de recherche et de développement et une pépinière d’en-
treprises.
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et plus spécifiquement dans le domaine politique,  
13% soutiennent qu’elle doit participer à la vie 
politique pour défendre ses droits et acquis,  
12% pensent que la femme bénéficie des aptitudes néces-
saires à la participation à la vie politique (sait mobiliser 
/ fait preuve d’efficacité, d’implication, d’honnêteté, etc.).

Attitudes des habitants d’Ariana vis-à-vis du 
fait que la femme assure plus de responsabilités 
politique

73% des habitants d’Ariana sont favorables à ce que la 
femme assure plus de responsabilités politiques. Ils jus-
tifient cette attitude dans 26% des cas par le principe 
d’égalité hommes-femmes, et dans 23% des cas par le fait 
que la femme bénéficie des aptitudes et qualités humaines 
nécessaires à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve 
d’efficacité, d’implication d’honnêteté, etc.). 15% d’entre 
eux déclarent que la femme dispose de la compétence 
nécessaire à la participation à la vie politique (formation, 
idées, valeur ajoutée). 

Les habitants d’Ariana de plus de 45 ans sont les plus 
enclins à promouvoir la participation de la femme à la 
vie politique. En effet, 87% des 45-59 ans sont favorables 
à la participation de la femme à la vie politique, de même 
pour 84% de ceux âgés de 60 ans et plus.

86% des habitants d’Ariana ayant un ni-
veau d’études supérieures sont favorables à 
la participation de la femme à la vie politique.  
De même pour 94% des catégories socioprofessionnelles 
CSP++ et 88% des catégories socioprofessionnelles 
CSP+.

21% seulement des habitants d’Ariana ne sont pas favo-
rables à la participation de la femme à la vie politique.

Les habitants d’Ariana moins favorables quand 
il s’agit de la participation politique de femmes 
de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de leur famille à la 
vie politique, les habitants d’Ariana semblent un peu plus 
réticents. En effet, seuls 61% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique,  
ils expliquent cette réticence dans 51% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Comme c’est le cas pour l’encouragement de la femme 
en général, ce sont les de 45- 59 ans qui sont les plus 
favorables avec 73% à encourager une femme de leur fa-
mille à participer à la vie politique, de même pour 68% 
des habitants en milieu rural et pour 60% des habitants 
en milieu urbain, 77% de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ et 68% des CSP+.

Par ailleurs, il est à noter que 83% des habitants d’Ariana 
âgés de 45 à 59 ans sont favorables à ce que la femme 
assure plus e responsabilités politiques, de même pour 
81% des habitants des zones rurales, 83% des habitants 
d’ariana ayant un niveau d’études supérieures et 88% des 
habitants d’Ariana appartenant à la catégorie sociopro-
fessionnelle CSP++.
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Attitudes des habitants d’Ariana vis-à-vis de 
l’application de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales des prochaines élections

55% des habitants d’Ariana sont favorables à l’application 
de la parité hommes-femmes sur les listes électorales des 
prochaines élections tandis que 36% n’y sont pas favo-
rables.

L’application du principe de l’égalité hommes-femmes 
constitue la motivation de 57% des habitants d’Ariana 
partisans de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 42% d’entre eux dé-
clarent penser que la politique est faite pour les hommes 
et que les femmes n’ont pas de place en politique.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

54% des habitants d’Ariana considèrent que la femme 
n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 42% des ha-
bitants d’Ariana considèrent que la femme apporte de la 
valeur ajoutée, 31% d’entre ces derniers trouvent qu’elle 
contribue par ses idées et sa compétence, 28% trouvent 
que la valeur ajoutée de la femme réside en sa contribu-
tion à la défense du droit de l’Homme et plus spécifique-
ment des droits de la femme et de l’enfant.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

16% des habitants d’Ariana déclarent être plus convain-
cus par les femmes, 63% d’entre eux justifient leur ré-
ponse en déclarant que les femmes disposent d’aptitu-
des communicationnelles plus importantes que celles de 
l’homme.

44% des habitants d’Ariana déclarent être plus convain-
cus par les hommes, 52% d’entre eux considèrent que les 
hommes ont de plus importantes aptitudes communica-
tionnelles que les femmes.

30% des habitants d’Ariana considèrent que les hommes 
et les femmes sont équivalents en termes de pouvoir de 
conviction.

Le partisan habitants d’Ariana de la parité hommes-
femmes sur les listes électorales est âgé de 60 ans et plus 
dans 69% des cas et habite en zone rurale dans 71% des 
cas.

Attitudes des habitants d’Ariana vis-à-vis de la 
mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants d’Ariana sont 53% à être favorables à la 
mise en place d’un quota « femmes » auprès des par-
tis politiques. 23% d’entre eux considèrent ce quota 
comme moyen de garantir la présence de la femme en 
politique.

Les 40% déclarant ne pas être favorables a la mise en 
place de quotas justifient leur choix dans 21% des cas 
par le fait la mise en place des quotas va à l’encontre de 
l’égalité des chances. 

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 60% des habitants d’Ariana 
n’ayant aucun niveau d’études, 63% des habitants d’Ariana 
ayant un niveau d’études primaires, 64% de la catégorie 
socioprofessionnelle CSP+ et 59% des CSP++.
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Intentions de vote

28% des habitants d’Ariana déclarent avoir l’intention de 
voter pour une femme lors des prochaines élections, 45% 
déclarent avoir l’intention de voter pour un homme et 
seuls 2% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

42% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient par solidarité vers la femme.

37% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
par conviction personnelle estimant par défaut que « les 
hommes sont meilleurs que les femmes » 35% le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.).

à participer encore plus à la vie politique.

 • 59% des habitants d’Ariana pensent que la responsabi-
lisation politique de la femme aurait tendance à diminuer 
la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

64% des habitants d’Ariana sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat d’Ariana.

Notamment, 71% des habitants d’Ariana appartenant à la 
catégorie socioprofessionnelle CSP++, 77% des habitants 
d’Ariana de 60 ans et plus.

Au niveau national

69% des habitants d’Ariana sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
82% de la catégorie professionnelle CSP++, 85% des 60 
ans et plus et 78% des habitants d’Ariana ayant un niveau 
d’études supérieures.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

43% des habitants d’Ariana y sont favorables.

Les habitants d’Ariana ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent également être plus partisan du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
48% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président de la République.

Enfin, les habitants d’Ariana de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 59% à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

64% des habitants d’Ariana y sont favorables. Notamment 
ceux âgés de 30 à 44 ans semblent adhérer le plus à l’idée 
qu’une femme occupe le poste de président du parle-
ment ils sont en effet 77% à y être favorables.

Les habitants d’Ariana ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent également être plus partisan du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
68% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président du parlement.

Enfin, les habitants d’Ariana de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 71% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

52% des habitants d’Ariana y sont favorables.

Les habitants d’Ariana de 30 à 44 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef du 
gouvernement ils sont en effet 65% à y être favorables.

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 80% des habitants d’Ariana pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut aider 
à l’amélioration de la situation du pays, cette est d’autant 
plus partagé auprès de 86% à avoir un niveau d’études su-
périeures, 88% des CSP++ et 87% des habitants d’Ariana 
âgés de 45 à 59 ans.

• 79% des habitants d’Ariana pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants d’Ariana 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale sont 94% à ap-
partenir à la catégorie socioprofessionnelle CSP++, 88% 
appartenant à la CSP+, et, 86% à avoir un niveau d’études 
supérieures.

• 59% des habitants d’Ariana adhèrent au fait que si la 
femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

84% des habitants d’Ariana de 60 ans et plus soutiennent 
cette idée de même pour 68% de la catégorie sociopro-
fessionnelle CSP+.

• 77% des habitants d’Ariana pensent que si la violence 
politique venait à diminuer, cela encouragerait les femmes 
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Les habitants d’Ariana ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent également être plus partisans du lea-
dership de la femme, ils sont 62% à être favorables à ce 
qu’une femme occupe le poste de chef du gouvernement.

Enfin, les habitants d’Ariana de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 71% à y être favorables.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

77% des habitants d’Ariana y sont favorables.

Les habitants d’Ariana de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 82% à y adhérer.

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

80% des habitants d’Ariana y sont favorables. 

Les habitants d’Ariana ayant un niveau d’études supé-
rieures sont 84% à être favorables à ce qu’une femme 
occupe le poste de maire. 

Les habitants d’Ariana de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 82% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

73% des habitants d’Ariana y sont favorables. 

Les 45-59 ans semblent adhérer le plus à l’idée qu’une 
femme occupe le poste de chef de parti politique ils sont 
en effet 87% à y être favorables.

Les habitants d’Ariana ayant un niveau d’études supé-
rieures sont 76% à être favorables à ce qu’une femme 
occupe le poste de chef de parti politique. 

Gouvernorat de Ben Arous

Il compte 588 700 habitants et couvre une superficie de 
761 km². Le tissu économique local est essentiellement 
industriel avec 584 entreprises ayant dix emplois et plus 
dont 177 unités totalement exportatrices. L’économie 
régionale possède également un atout majeur : le port 
de Radès qui est le principal port de marchandises du 
pays.
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Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

Les résultats du gouvernorat de Ben Arous 

159 habitants de Ben Arous ont été interrogés. Ils se ré-
partissent ainsi :

Attitudes générales des habitants de Ben 
Arous vis-à-vis de la participation de la 
femme à la vie politique

Les habitants de Ben Arous globalement favo-
rables à la participation de la femme à la vie 
politique :

Les habitants de Ben Arous sont 73% à être favorables 
à la participation de la femme à la vie politique et ar-
rivent en cinquième position dans le top des gouver-
norats partisans de la participation de la femme à la 
vie politique.

Dans 30% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 
18% argumentent sur le fait que la femme tunisienne a la 
compétence nécessaire à la participation à la vie politique 
(formation, idées, valeur ajoutée), 16% pensent que la 
femme a déjà fait ses preuves en politique et joue un rôle 
important, essentiel, et confirmé dans tous les domaines 
et plus spécifiquement dans le domaine politique, 15% 
pensent que la femme bénéficie des aptitudes nécessaires 
à la participation à la vie politique (sait mobiliser / fait 
preuve d’efficacité, d’implication d’honnêteté, etc.), 14% 
voient que la participation de la femme à la vie politique 
est une obligation. 

Les habitants de Ben Arous âgés d’entre 45 et 59 ans sont 
les plus enclins à promouvoir la participation de la femme 
à la vie politique. 

87% des habitants de Ben Arous ayant un niveau d’études 
supérieures sont favorables à la participation de la femme 
à la vie politique. De même pour 83% des catégories so-
cioprofessionnelles CSP++ et 80% des catégories socio-
professionnelles CSP+.

Les habitants de Ben Arous moins favorables 
quand il s’agit de la participation politique de 
femmes de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la partici-
pation d’une femme faisant partie de la famille à la vie po-
litique, les habitants de Ben Arous semblent un peu plus 
réticents en effet, seuls 60% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 38% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Les habitants de Ben Arous âgés de 45 à 59 ans sont 81% à 
encourager une femme de leur famille à participer à la vie 
politique, de même pour 67% des habitants de Ben Arous 
appartenant à la catégorie socioprofessionnelle CSP++.

 L
a 

ré
gi

on
du

 G
ra

nd
 T

un
is



Rapport d’analyse | Décembre 201330

Attitudes des habitants de Ben Arous vis-à-vis 
du fait que la femme assure plus de responsabi-
lités politique

66% des habitants de Ben Arous sont favorables à ce 
que la femme assure plus de responsabilités politiques. 
Ils justifient cette attitude dans 34% des cas par le fait 
que la femme bénéficie des aptitudes et qualités humaines 
nécessaires à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve 
d’efficacité, d’implication d’honnêteté, etc.). 29% d’entre 
eux déclarent que la femme dispose de la compétence 
nécessaire à la participation à la vie politique (formation, 
idées, valeur ajoutée) 

Attitudes des habitants de Ben Arous vis-à-vis 
de l’application de la parité hommes-femmes 
sur les listes électorales des prochaines élections

52% des habitants de Ben Arous sont favorables à l’ap-
plication de la parité hommes-femmes sur les listes élec-
torales des prochaines élections tandis que 38% n’y sont 
pas favorables.

La concrétisation de l’égalité hommes-femmes constitue 
la motivation de 55% des habitants de Ben Arous parti-
sans de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 36% d’entre eux dé-
clarent penser que la politique est faite pour les hommes 
et que les femmes n’ont pas de place en politique.

Par ailleurs, il est à noter que 81% des habitants de Ben 
Arous agès de 45 à 59 ans sont favorables à ce que la 
femme assure plus de responsabilités politiques, de même 
pour 75% des habitants de Ben Arous ayant un niveau 
d’études supérieures et 75% des habitants de Ben Arous 
appartenant à la catégorie socioprofessionnelle CSP++.

Le partisan de la parité hommes-femmes au gouvernorat 
de Ben Arous est âgé de 45 à 59 ans dans 61% des cas et 
habite en zone rurale dans 63% des cas.

Attitudes des habitants de Ben Arous vis-à-vis 
de la mise en place d’un quota femmes auprès 
des partis politiques

Les habitants de Ben Arous sont 55% à être favo-
rables à la mise en place d’un quota « femmes » auprès 
des partis politiques. 19% d’entre eux déclarent que 
la femme bénéficie de la compétence nécessaire à la 
participation à la vie politique, 16% soutiennent qu’il 
s’agit de son droit, de même, 16% considèrent ce quota 
comme moyen de garantir la présence de la femme en 
politique.

Les 34% déclarant ne pas être favorables à la mise en 
place de quotas justifient leur choix dont 33% déclarent 
être contre le principe des quotas, et que attribution doit 
être faite au mérite indépendamment du genre.
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Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 75% des habitants de Ben 
Arous n’ayant aucun niveau d’études, et, 61% âgés de 45 
à 59 ans.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

60% des habitants de Ben Arous considèrent que la 
femme n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 34% 
considèrent qu’elle apporte de la valeur ajoutée, 35% 
d’entre ces derniers trouvent qu’elle contribue par ses 
idées et sa compétence, 24% trouvent que la valeur ajou-
tée de la femme réside en sa contribution à la défense du 
droit de l’Homme et plus spécifiquement des droits de la 
femme et de l’enfant.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

13% des habitants de Ben Arous déclarent être plus 
convaincus par les femmes, 43% d’entre eux justifient 
leur réponse en déclarant que les femmes disposent 
d’aptitudes communicationnelles plus importantes que 
celles de l’homme, 38% déclarent être convaincus par 
les femmes grâce à ses qualités humaines (franchise, 
honnêteté, etc.)

54% des habitants de Ben Arous déclarent être plus 
convaincus par les hommes, 38% d’entre eux considèrent 
que les hommes ont de plus importantes aptitudes com-
municationnelles que les femmes.

27% des habitants de Ben Arous considèrent que les 
hommes et les femmes sont équivalents en termes de 
pouvoir de conviction.

Intentions de vote

21% des habitants de Ben Arous déclarent avoir l’inten-
tion de voter pour une femme lors des prochaines élec-
tions, 46% déclarent avoir l’intention de voter pour un 
homme et 13% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

32% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient pour les qualités humaines que 
présente la femme (Franchise, honnêteté ...etc.), 24% le 
feraient par solidarité envers la femme.

44% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.). 21% le feraient 
par conviction personnelle estimant par défaut que « les 
hommes sont meilleurs que les femmes »

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 76% des habitants de Ben Arous pensent que le fait que 
la femme assume des responsabilités politiques peut ai-
der à l’amélioration de la situation du pays, cette est d’au-
tant plus partagé auprès 84% des habitants de Ben Arous 
âgés de 45 à 59 ans.

• 76% des habitants de Ben Arous pensent que le fait que 
la femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.
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Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Ben Arous 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale sont 84% à appar-
tenir à la catégorie socioprofessionnelle CSP++, et, 79% à 
avoir un niveau d’études supérieures.

• 57% des habitants de Ben Arous adhèrent au fait que si 
la femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

68% des habitants de Ben Arous âgés de 45 à 59 ans sou-
tiennent cette idée.

• 80% des habitants de Ben Arous pensent que si la vio-
lence politique venait à diminuer, cela encouragerait les 
femmes à participer encore plus à la vie politique.

 • 48% des habitants de Ben Arous pensent que la res-
ponsabilisation politique de la femme aurait tendance à 
diminuer la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

62% des habitants de Ben Arous sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Ben Arous.

Notamment, 83% des habitants de Ben Arous de 60 ans 
et plus.

Au niveau national

62% des habitants de Ben Arous sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
83% des 60 ans et plus.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

39% des habitants de Ben Arous y sont favorables.

Les habitants de Ben Arous âgés de 60 ans et plus 
semblent être les plus favorables à ce qu’une femme oc-
cupe le poste de président de la République ils sont 58% 
à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

62% des habitants de Ben Arous y sont favorables. No-
tamment ceux âgés de 60 ans et plus semblent adhérer le 
plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de président 
du parlement ils sont en effet 75% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

43% des habitants de Ben Arous y sont favorables.

Les habitants de Ben Arous de 60 ans et plus semblent 
adhérer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste 
de chef du gouvernement ils sont en effet 58% à y être 
favorables.

Les habitants de Ben Arous ayant un niveau d’études su-
périeures semblent également être plus partisan du lea-
dership de la femme, ils sont 47% à être favorables à ce 
qu’une femme occupe le poste de chef du gouvernement.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

70% des habitants de Ben Arous y sont favorables.

En particulier, 81% de ceux âgés de 45 à 59 ans y adhèrent

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

76% des habitants de Ben Arous y sont favorables. 

Les habitants de Ben Arous de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 83% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

64% des habitants de Ben Arous y sont favorables. 

Les habitants de Ben Arous de 45 à 59 ans semblent ad-
hérer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de 
chef de parti politique ils sont en effet 74% à y être favo-
rables.
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Gouvernorat de Manouba

Il compte 375 300 habitants et couvre une superficie de 
1 137 km². L’économie de la région repose aussi bien 
sur l’agriculture que sur l’industrie. Au douzième siècle, 
la sainte Sayda Manoubia a vécu et a été enterrée à Ma-
nouba dans un mausolée qui est encore fréquemment 
visité par des fidèles, surtout des femmes. Elle incarnait 
la modernité d’une femme imprégnée du savoir scientifi-
co-théologique et très instruite sur le Coran.

Les résultats du gouvernorat de Manouba

151 habitants de Manouba ont été interrogés. Ils se ré-
partissent ainsi :

Echantillon de la ville de La Manouba 

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

Attitudes générales des habitants de Manou-
ba vis-à-vis de la participation de la femme à 
la vie politique

Les habitants de Manouba globalement favo-
rables à la participation de la femme à la vie 
politique :

Les habitants de Manouba sont 68% à être favorables 
à la participation de la femme à la vie politique et ar-
rivent en douzième position dans le top des gouverno-
rats partisans de la participation de la femme à la vie 
politique.
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Dans 34% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 
29% argumentent sur le fait que la femme tunisienne a 
la compétence nécessaire à la participation à la vie poli-
tique (formation, idées, valeur ajoutée), 17% pensent que 
la femme bénéficie des aptitudes nécessaires à la partici-
pation à la vie politique (sait mobiliser / fait preuve d’ef-
ficacité, d’implication d’honnêteté, etc.) et soutiennent 
qu’elle doit participer à la vie politique pour défendre 
ses droits et acquis, 16% voient que c’est de son droit 
d’y participer, 15% argumentent par le fait que la femme 
a déjà fait ses preuves en politique et joue un rôle impor-
tant, essentiel, et confirmé dans tous les domaines et plus 
spécifiquement dans le domaine politique, et 15% voient 
que sa participation est une obligation.

Les habitants de Manouba âgés de 30 à 59 ans sont les 
plus enclins à promouvoir la participation de la femme à 
la vie politique. En effet, 73% des habitants de Manouba 
âgés entre 30 et 44 ans sont favorables à la participation 
de la femme à la vie politique, de même pour 72% des 
habitants de Manouba âgés entre 45 et 59 ans.

82% des habitants de Manouba ayant un niveau d’études 
supérieures sont favorables à la participation de la femme 
à la vie politique. De même pour 83% des catégories so-
cioprofessionnelles CSP++.

Les habitants de Manouba moins favorables 
quand il s’agit de la participation politique de 
femmes de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Manouba semblent un peu plus 
réticents en effet, seuls 56% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 31% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Les habitants de Manouba âgés de 45 à 59 ans sont 66% à 
encourager une femme de leur famille à participer à la vie 

politique, de même pour 63% des habitants de Manouba 
ayant un niveau d’études supérieures.

Attitudes des habitants de Manouba vis-à-vis du 
fait que la femme assure plus de responsabilités 
politique

69% des habitants de Manouba sont favorables à ce que 
la femme assure plus de responsabilités politiques. Ils 
justifient cette attitude dans 32% des cas par le fait que 
la femme bénéficie des aptitudes et qualités humaines 
nécessaires à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve 
d’efficacité, d’implication d’honnêteté, etc.). 18% d’entre 
eux déclarent que la femme dispose de la compétence 
nécessaire à la participation à la vie politique (formation, 
idées, valeur ajoutée).

Par ailleurs, il est à noter que 80% des habitants de Ma-

nouba âgés de 30 à 44 ans sont favorables à ce que la 

femme assure plus e responsabilités politiques, de même 
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pour 77% des habitants de Manouba ayant un niveau 
d’études supérieures et 75% des habitants de Manouba 
appartenant à la catégorie socioprofessionnelle CSP++.

Attitudes des habitants de Manouba vis-à-vis de 
l’application de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales des prochaines élections

54% des habitants de Manouba sont favorables à l’appli-
cation de la parité hommes-femmes sur les listes électo-
rales des prochaines élections tandis que 38% n’y sont 
pas favorables.

La concrétisation de l’égalité hommes-femmes constitue 
la motivation de 45% des habitants de Manouba partisans 
de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 32% d’entre eux dé-
clarent penser que la politique est faite pour les hommes 
et que les femmes n’ont pas de place en politique.

Le partisan de la parité hommes-femmes au gouvernorat 
de Manouba est âgé de 45 à 59 ans dans 59% des cas et 
habite en zone rurale dans 67% des cas.

Attitudes des habitants de Manouba vis-à-vis de 
la mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants de Manouba sont 59% à être favorables 
à la mise en place d’un quota « femmes » auprès des 
partis politiques. 18% soutiennent qu’il s’agit de son 
droit, de même, 18% considèrent ce quota comme 
moyen de garantir la présence de la femme en poli-
tique, enfin, 16% d’entre eux déclarent que la femme 
bénéficie de la compétence nécessaire à la participa-
tion à la vie politique.

Les 31% déclarant ne pas être favorables à la mise en 
place de quotas justifient leur choix dans 19% des cas en 
jugeant que l’attribution doit être faite au mérite indé-
pendamment du genre.

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 69% des habitants de Ma-
nouba n’ayant aucun niveau d’études, et, 76% âgés de 30 
à 44 ans.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

60% des habitants de Manouba considèrent que la femme 
n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 32% consi-
dèrent qu’elle apporte de la valeur ajoutée, 39% d’entre 
ces derniers trouvent qu’elle contribue par ses idées et 
sa compétence, 20% trouvent que la valeur ajoutée de la 
femme réside en sa contribution à la défense du droit de 
l’Homme et plus spécifiquement des droits de la femme 
et de l’enfant.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

18% des habitants de Manouba déclarent être plus 
convaincus par les femmes, 39% d’entre eux justifient 
leur réponse en déclarant que les femmes disposent 
d’aptitudes communicationnelles plus importantes que 
celles de l’homme, 32% déclarent être convaincus par 
les femmes grâce à ses qualités humaines (franchise, 
honnêteté, etc.)

44% des habitants de Manouba déclarent être plus 
convaincus par les hommes, 45% d’entre eux considèrent 
que les hommes ont de plus importantes aptitudes com-
municationnelles que les femmes.

28% des habitants de Manouba considèrent que les 
hommes et les femmes sont équivalents en termes de 
pouvoir de conviction.
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Intentions de vote

20% des habitants de Manouba déclarent avoir l’intention 
de voter pour une femme lors des prochaines élections, 
48% déclarent avoir l’intention de voter pour un homme 
et 15% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

30% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient par sentiment de proximité vis-à-
vis de la femme, 20% le feraient pour les qualités humaines 
que présente la femme (Franchise, honnêteté ...etc.)

49% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.). 23% le feraient 
car estiment que la femme n’a pas les qualités requises 
pour participer à la vie politique.

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 76% des habitants de Manouba pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut aider 
à l’amélioration de la situation du pays, cette perception 
est d’autant plus partagée auprès de 84% des habitants de 
Manouba de niveau d’études supérieures.

• 67% des habitants de Manouba pensent que le fait que 
la femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Manouba 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale sont 75% à appar-
tenir à la catégorie socioprofessionnelle CSP++, et, 71% à 
avoir un niveau d’études supérieures.

• 48% des habitants de Manouba interrogés adhèrent au 
fait que si la femme assume des responsabilités politiques 
il y aurait moins de violence en politique.

52% des habitants de Manouba appartenant à la catégorie 
socioprofessionnelle CSP+ soutiennent cette idée.

• 76% des habitants de Manouba pensent que si la vio-
lence politique venait à diminuer, cela encouragerait les 
femmes à participer encore plus à la vie politique. 81% 
des habitants de Manouba ayant un niveau d’études supé-
rieures partage cet avis.

 • 45% des habitants de Manouba pensent que la respon-
sabilisation politique de la femme aurait tendance à dimi-
nuer la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

59% des habitants de Manouba sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Manouba 

Notamment, 65% des habitants de Manouba de 30 à 
44 ans et 66% de ceux ayant un niveau d’études supé-
rieures.

Au niveau national

68% des habitants de Manouba sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au 
niveau national. Les principaux partisans de cette idée 
sont 75% des CSP++, 74% à vivre en milieu rural, 77% 
ayant un niveau d’études supérieures et 73% âgés de 30 
à 44 ans.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

35% des habitants de Manouba y sont favorables.

En particulier, 40% de ceux ayant un niveau d’études su-
périeures et 42% des CSP++

Concernant le poste de président du parlement

52% des habitants de Manouba y sont favorables. Notam-
ment ceux ayant un niveau d’études supérieures semblent 
adhérer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de 
président du parlement ils sont en effet 55% à y être fa-
vorables.

De même pour 58% de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++.
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Concernant le poste de chef de gouvernement

40% des habitants de Manouba y sont favorables.

Les habitants de Manouba de 30 à 44 ans semblent adhé-
rer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef 
du gouvernement ils sont en effet 45% à y être favorables.

Les habitants de Manouba ayant un niveau d’études su-
périeures semblent également être plus partisan du lea-
dership de la femme, ils sont 47% à être favorables à ce 
qu’une femme occupe le poste de chef du gouvernement, 
50% des CSP++ y adhèrent également.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

70% des habitants de Manouba y sont favorables.

En particulier, 77% de ceux ayant un niveau d’études su-
périeures

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

72% des habitants de Manouba y sont favorables. 

Les habitants de Manouba de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 83% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

63% des habitants de Manouba y sont favorables. 

Les habitants de Manouba ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent adhérer le plus à l’idée qu’une femme 
occupe le poste de chef de parti politique ils sont en effet 
71% à y être favorables, 67% de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ et 68% des 18 à 29 ans y sont favorables 
également.

Gouvernorat de Tunis

Porte le nom de son chef-lieu c’est-à-dire la ville de Tunis 
qui est la capitale administrative et économique du pays. 
Il compte 1 002 900 habitants et couvre une superficie 
de 346 km².

Son poids économique est donc très important : il est 
le premier pôle économique du pays, abrite le tiers des 
entreprises tunisiennes dont la quasi totalité des sièges 
sociaux des entreprises publiques et produit le tiers du 
PIB national. La région est dotée d’une infrastructure de 
transport importante telle que le plus important aéro-
port du pays: l’aéroport international Tunis-Carthage doté 
d’une capacité moyenne de 4,5 millions de voyageurs par 
an, le port de la Goulette qui assure 95% du trafic ma-
ritime de passagers et le port commercial de Rades qui 
assure 90% du trafic conteneurs. Tunis est aussi le point 
de départ de réseaux autoroutier et ferroviaire. Le gou-
vernorat de Tunis peut s’enorgueillir de plusieurs femmes 
célèbres qui y ont vu le jour, telles que Bchira Ben Mrad la 
féministe et militante politique, Tawhida Ben Cheikh pre-
mière femme médecin tunisienne et arabe et Radhia Had-
dad, femme politique du début de l’indépendance.

 L
a 

ré
gi

on
du

 G
ra

nd
 T

un
is



Rapport d’analyse | Décembre 201338

Les résultats du gouvernorat de Tunis 

150 habitants de Tunis ont été interrogés. Ils se répar-
tissent ainsi :

Echantillon de la ville de Tunis 

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

à la vie politique est un devoir, et qu’elle doit le faire pour 
la représentation de la femme et pour défendre ses droits 
et acquis.

Attitudes générales des habitants de Tunis 
vis-à-vis de la participation de la femme à la 
vie politique

Les habitants de Tunis globalement favorables à 
la participation de la femme à la vie politique :

Les habitants de Tunis sont 71% à être favorables à la 
participation de la femme à la vie politique et arrivent 
en septième position dans le top des gouvernorats 
partisans de la participation de la femme à la vie po-
litique.

Dans 23% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 14% 
argumentent sur le fait que la femme tunisienne a déjà 
fait ses preuves en politique et joue un rôle important, 
essentiel, et confirmé dans tous les domaines et plus spé-
cifiquement dans le domaine politique, et c’est de son 
droit d’y participer, 13% soutiennent que sa participation 

75% des habitants de Tunis âgés de 60 ans et plus sont les 
plus enclins à promouvoir la participation de la femme à 
la vie politique, de même pour 74% des habitants de Tunis 
âgés d’entre 30 et 44 ans.

76% des habitants de Tunis ayant un niveau d’études su-
périeures sont favorables à la participation de la femme à 
la vie politique. De même pour 72% des catégories socio-
professionnelles CSP- et 71% des catégories socioprofes-
sionnelles CSP++.

Les habitants de Tunis moins favorables quand 
il s’agit de la participation politique de femmes 
de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Tunis semblent un peu plus ré-
ticents en effet, seuls 52% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 42% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.
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Les habitants de Tunis âgés de 60 ans et plus sont 58% à 
encourager une femme de leur famille à participer à la vie 
politique, de même pour 56% des habitants de Tunis ayant 
un niveau d’études supérieures et 57% des CSP++.

Attitudes des habitants de Tunis vis-à-vis du fait 
que la femme assure plus de responsabilités po-
litique

65% des habitants de Tunis sont favorables à ce que la 
femme assure plus de responsabilités politiques. Ils jus-
tifient cette attitude dans 28% des cas en évoquant le 
principe d’égalité hommes-femmes. 

Par ailleurs, il est à noter que 78% des habitants de Tunis 
agès de 45 à 59 ans sont favorables à ce que la femme 
assure plus e responsabilités politiques, de même pour 
71% des habitants de Tunis appartenant à la catégorie so-
cioprofessionnelle CSP++.

Attitudes des habitants de Tunis vis-à-vis de 
l’application de la parité hommes-femmes 
sur les listes électorales des prochaines élec-
tions

61% des habitants de Tunis sont favorables à l’application 
de la parité hommes-femmes sur les listes électorales des 
prochaines élections tandis que 31% n’y sont pas favo-
rables.

La concrétisation de l’égalité hommes-femmes constitue 
la motivation de 71% des habitants de Tunis partisans de 
la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 43% d’entre eux 
déclarent penser que la politique est faite pour les 
hommes et que les femmes n’ont pas de place en po-
litique.

Le partisan de la parité hommes-femmes au gouvernorat 
de Tunis est âgé de plus de 45 ans dans 67% des cas et ap-
partient à la catégorie socioprofessionnelle CSP++ dans 
86% des cas.

Attitudes des habitants de Tunis vis-à-vis de la 
mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants de Tunis sont 58% à être favorables à la 
mise en place d’un quota « femmes » auprès des partis 
politiques. 26% soutiennent qu’il s’agit d’une garantie de 
la concrétisation de l’égalité hommes-femmes, de même, 
22% considèrent ce quota comme moyen de garantir la 
présence de la femme en politique.

Les 37% déclarant ne pas être favorables à la mise en 
place de quotas justifient leur choix dans 21% des cas par 
une position adverse à la liberté de la femme déclarant 
que sa place est au foyer, par ailleurs, 16% jugent que l’at-
tribution doit être faite au mérite indépendamment du 
genre.

 L
a 

ré
gi

on
du

 G
ra

nd
 T

un
is



Rapport d’analyse | Décembre 201340

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 64% des habitants de Tunis 
appartenant à la catégorie socioprofessionnelle CSP+, par 
ailleurs, ils sont 68% à être âgés de 30 à 44 ans.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

67% des habitants de Tunis considèrent que la femme n’ap-
porte pas de valeur ajoutée en politique. 27% considèrent 
qu’elle apporte de la valeur ajoutée, 34% d’entre ces der-
niers trouvent que la valeur ajoutée de la femme réside 
en sa contribution à la défense du droit de l’Homme et 
plus spécifiquement des droits de la femme et de l’enfant, 
32% trouvent qu’elle contribue par ses idées et sa com-
pétence. 

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

17% des habitants de Tunis déclarent être plus convaincus 
par les femmes, 40% d’entre eux justifient leur réponse 
en déclarant que les femmes disposent des qualités hu-
maines qui font qu’elle soit plus convaincante (fait preuve 
d’efficacité, d’implication d’honnêteté, écoute, empathie), 
tandis que 36% déclarent que les femmes ont de plus 
importantes aptitudes communicationnelles que les 
hommes.

 47% des habitants de Tunis déclarent être plus convain-
cus par les hommes, 38% d’entre eux considèrent que les 
hommes ont de plus importantes aptitudes communica-
tionnelles que les femmes.

31% des habitants de La Tunis considèrent que les 
hommes et les femmes sont équivalents en termes de 
pouvoir de conviction. 

dans le paysage politique, 15% le feraient par solidari-
té envers les femmes, 15% également pour les qualités 
humaines que présente la femme (Franchise, honnêteté 
...etc.), de même 15% voteraient pour une femme car 
estiment qu’elle est la mieux placée pour défendre le 
droit de la femme.

43% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.). 32% le feraient 
car seraient intimement convaincus que les hommes sont 
meilleurs que les femmes.

Intentions de vote

22% des habitants de Tunis déclarent avoir l’intention de 
voter pour une femme lors des prochaines élections, 49% 
déclarent avoir l’intention de voter pour un homme et 
10% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

18% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter 
pour une femme, le feraient par besoin de changement 

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 72% des habitants de Tunis pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut aider à 
l’amélioration de la situation du pays, cet avis est d’autant 
plus partagé auprès de 78% des habitants de Tunis de ni-
veau d’études supérieures.

• 71% des habitants de Tunis pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

• 48% des habitants de Tunis adhèrent au fait que si la 
femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

57% des habitants de Tunis appartenant à la catégorie so-
cioprofessionnelle CSP++ soutiennent cette idée.

• 78% des habitants de Tunis pensent que si la violence 
politique venait à diminuer, cela encouragerait les femmes 
à participer encore plus à la vie politique. 86% des habi-
tants de Tunis appartenant à la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ partagent cet avis.

 • 43% des habitants de Tunis pensent que la responsabi-
lisation politique de la femme aurait tendance à diminuer 
la corruption et les pratiques frauduleuses. 
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Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

53% des habitants de Tunis sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Tunis.

Notamment, 67% des habitants de Tunis âgés de 60 ans 
et plus et 58% de ceux ayant un niveau d’études supé-
rieures.

Au niveau national

58% des habitants de Tunis sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
67% des 60 ans et plus.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

37% des habitants de Tunis y sont favorables.

En particulier, 42% des 60 ans et plus, et 43% des CSP++.

Concernant le poste de président du parlement

49% des habitants de Tunis y sont favorables. Notam-
ment ceux âgés de 30 à 44 ans semblent adhérer le 
plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de pré-
sident du parlement ils sont en effet 53% à y être 
favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

41% des habitants de Tunis y sont favorables.

Les habitants de Tunis de 30 à 44 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef du 
gouvernement ils sont en effet 50% à y être favorables.

Les habitants de Tunis appartenant à la catégorie socio-
professionnelle CSP++ semblent également être plus 
partisans du leadership de la femme, ils sont 57% à être 
favorables à ce qu’une femme occupe le poste de chef du 
gouvernement.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

73% des habitants de Tunis y sont favorables.

En particulier, 78% de ceux ayant un niveau d’études su-
périeures

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

64% des habitants de Tunis y sont favorables. 

Les habitants de Tunis de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 57% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

65% des habitants de Tunis y sont favorables. 

Les habitants de Tunis appartenant à la catégorie socio-
professionnelle CSP++ semblent adhérer le plus à l’idée 
qu’une femme occupe le poste de chef de parti politique 
ils sont en effet 71% à y être favorables.
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La région du Nord Est

Chiffres de l’INS, population au 1er juillet 2011
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Introduction générale de la région du Nord Est

La région du Nord-est regroupe les gouvernorats de Nabeul, Zaghouan et Bizerte. Elle compte 1 486 500 habitants, soit 
13,9 % de la population totale et couvre une superficie de 9 327 km², soit 6 % de la superficie totale. Les femmes repré-
sentent 48,9% de la population de cette région.
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Les résultats du gouvernorat de Bizerte 

152 habitants de Bizerte ont été interrogés. Ils se répar-
tissent ainsi :

Attitudes générales des habitants de Bizerte 
vis-à-vis de la participation de la femme à la 
vie politique

Les habitants de Bizerte globalement favorables 
à la participation de la femme à la vie politique :

Les habitants de Bizerte sont 69% à être favorables à la 
participation de la femme à la vie politique et arrivent en 
onzième position dans le top des gouvernorats partisans 
de la participation de la femme à la vie politique.

Dans 31% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 19% 
argumentent sur le fait que la femme tunisienne a le droit 
de participer à la vie politique, 16% voient que la femme 
tunisienne a la compétence nécessaire à la participation 
à la vie politique (formation, idées, valeur ajoutée) et 12% 
soutiennent que sa participation à la vie politique est un 
devoir.

Gouvernorat de Bizerte

Il compte 551 500 habitants et couvre une superficie de 
3 685 km². L’activité économique de la région est axée 
essentiellement sur l’agriculture, l’industrie et la pêche. Il 
y existe neuf zones industrielles. Dans le secteur agricole, 
le gouvernorat participe à près de 40 % de la production 
nationale de légumes, 15 % de la production de viande 
rouge et 18,4 % de la production de lait. 

Echantillon de la ville de Bizerte 

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP
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Les habitants de Bizerte de plus de 45 ans sont les plus 
enclins à promouvoir la participation de la femme à la 
vie politique. En effet, 86% des habitants de Bizerte âgés 
d’entre 45 et 59 ans sont favorables à la participation de 
la femme à la vie politique, de même pour 79% des habi-
tants de Bizerte âgés de 60 ans et plus.

77% des habitants de Bizerte ayant un niveau d’études 
supérieures sont favorables à la participation de la femme 
à la vie politique. De même pour 93% des catégories so-
cioprofessionnelles CSP++ et 79% des catégories socio-
professionnelles CSP+.

Les habitants de Bizerte moins favorables quand 
il s’agit de la participation politique de femmes 
de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Bizerte semblent un peu plus 
réticents en effet, seuls 56% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 37% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Les habitants de Bizerte âgés de 60 ans et plus sont 86% 
à encourager une femme de leur famille à participer à la 
vie politique, de même pour 58% des habitants en milieu 
urbain, 73% de la catégorie socioprofessionnelle CSP++, 
et, 67% des CSP+.

Attitudes des habitants de Bizerte vis-à-vis du 
fait que la femme assure plus de responsabilités 
politique

64% des habitants de Bizerte sont favorables à ce que la 
femme assure plus de responsabilités politiques. Ils jus-
tifient cette attitude dans 31% des cas par le principe 
d’égalité hommes-femmes, et dans 22% des cas par le fait 
que la femme a la compétence nécessaire à la participa-
tion à la vie politique (formation, idées, valeur ajoutée). 
14% d’entre eux déclarent que La femme a déjà fait ses 
preuves / joue un rôle important (essentiel, et confirmé) 
dans le domaine social, politique, etc.

Par ailleurs, il est à noter que 82% des habitants de Bizerte 
agès de 45 à 59 ans sont favorables à ce que la femme 
assure plus de responsabilités politiques, de même pour 
64% des habitants de Bizerte habitant en zone urbaine, 
76% des habitants de Bizerte ayant un niveau d’études 
primaires et 67% des habitants de Bizerte appartenant à 
la catégorie socioprofessionnelle CSP++.

Attitudes des habitants de Bizerte vis-à-vis de 
l’application de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales des prochaines élections

59% des habitants de Bizerte sont favorables à l’applica-
tion de la parité hommes-femmes sur les listes électo-
rales des prochaines élections tandis que 36% n’y sont 
pas favorables.

L’application du principe de l’égalité hommes-femmes 
constitue la motivation de 62% des habitants de Bizerte 
partisans de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 35% d’entre eux 
trouvent que 50% est exagéré, l’homme doit être plus 
présent que la femme. 
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Le partisan du Bizerte de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales est âgé de 60 ans et plus dans 79% 
des cas et habite en zone urbaine dans 60% des cas.

Attitudes des habitants de Bizerte vis-à-vis de 
la mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants de Bizerte sont 47% à être favorables à la 
mise en place d’un quota « femmes » auprès des partis 
politiques. 27% d’entre eux considèrent ce quota comme 
moyen de garantir la présence de la femme en politique.

Les 42% déclarant ne pas être favorables à la mise en 
place de quotas justifient leur choix dans 20% des cas 
par le fait de nécessité de laisser la liberté aux partis po-
litiques.

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes 
auprès des partis politique sont 59% des habitants de 
Bizerte ayant un niveau d’études primaires, 58% de la ca-
tégorie socioprofessionnelle CSP+ et 60% des CSP++.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

56% des habitants de Bizerte considèrent que la femme 
n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 37% des 
habitants de Bizerte considèrent que la femme apporte 
de la valeur ajoutée, 37% d’entre ces derniers trouvent 
qu’elle contribue à la défense du droit de l’Homme et 
plus spécifiquement des droits de la femme et de l’enfant.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

13% des habitants de Bizerte déclarent être plus convain-
cus par les femmes, 40% d’entre eux justifient leur ré-
ponse en déclarant que la femme peut se montrer meil-
leure que l’homme.

47% des habitants de Bizerte déclarent être plus convain-
cus par les hommes, 34% d’entre eux considèrent que les 
hommes ont de plus importantes aptitudes communica-
tionnelles que les femmes.

32% des habitants de Bizerte considèrent que les hommes 
et les femmes sont équivalents en termes de pouvoir de 
conviction.

Intentions de vote

20% des habitants de Bizerte déclarent avoir l’intention 
de voter pour une femme lors des prochaines élections, 
43% déclarent avoir l’intention de voter pour un homme 
et 12% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

33% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient par solidarité vers la femme.

27% de ceux qui voteraient pour un homme le feraient 
pour les qualités présentes chez l’homme (charismatique, 
sait mobiliser, fait preuve d’efficacité, etc.).
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Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 68% des habitants de Bizerte pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut aider 
à l’amélioration de la situation du pays, cette perception 
est d’autant plus partagée auprès de 73% des habitants de 
Bizerte ayant un niveau d’études supérieures et 86% de 
ceux âgés de 60 ans et plus.

• 70% des habitants de Bizerte pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Bizerte 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale sont 86% âgés de 
45 à 59 ans, 73% à appartenir à la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++.

• 53% des habitants de Bizerte adhèrent au fait que si la 
femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

64% des habitants de Bizerte de 60 ans et plus sou-
tiennent cette idée de même pour 55% des habitants du 
milieu urbain.

• 82% des habitants de Bizerte pensent que si la violence 
politique venait à diminuer, cela encouragerait les femmes 
à participer encore plus à la vie politique.

 •47% des habitants de Bizerte pensent que la responsabi-
lisation politique de la femme aurait tendance à diminuer 
la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

57% des habitants de Bizerte sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Bizerte.

69% des habitants de Bizerte âgés de 30 à 44 ans par-
tagent également cette idée.

Au niveau national

60% des habitants de Bizerte sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
73% des habitants âgés de 30 à 44 ans et 71% des habi-
tants de Bizerte ayant un niveau d’études primaires.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

32% des habitants de Bizerte y sont favorables.

Les habitants de Bizerte n’ayant aucun niveau d’études 
semblent également être plus partisans du leadership fé-
minin dans le paysage politique tunisien, ils sont 50% à 
être favorables à ce qu’une femme occupe le poste de 
président de la République.

Enfin, les habitants de Bizerte de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 40% à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

57% des habitants de Bizerte y sont favorables. Notam-
ment ceux âgés de 60 ans et plus semblent adhérer le 
plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de président 
du parlement ils sont en effet 79% à y être favorables.

Les habitants de Bizerte ayant un niveau d’études pri-
maires semblent également être plus partisans du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
71% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président du parlement.

Enfin, les habitants de Bizerte de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 80% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

40% des habitants de Bizerte y sont favorables.

Les habitants de Bizerte de 60 ans et plus semblent adhé-
rer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef 
du gouvernement ils sont en effet 57% à y être favorables.

Les habitants de Bizerte ayant un niveau d’études pri-
maires semblent également être plus partisans du lea-
dership de la femme, ils sont 53% à être favorables à ce 
qu’une femme occupe le poste de chef du gouvernement.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

67% des habitants de Bizerte y sont favorables.

Les habitants de Bizerte ayant un niveau d’études pri-
maires sont 82% à y adhérer.

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

70% des habitants de Bizerte y sont favorables. 

Les habitants de Bizerte âgés de 30 à 44 ans sont 77% à être 
favorables à ce qu’une femme occupe le poste de maire. 
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Les habitants de Bizerte de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 80% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

62% des habitants de Bizerte y sont favorables. 

Les habitants de Bizerte de 30 à 44 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef de 
parti politique ils sont en effet 77% à y être favorables.

Les habitants de Bizerte ayant un niveau d’études supé-
rieures sont 71% à être favorables à ce qu’une femme 
occupe le poste de chef de parti politique. 

Gouvernorat de Nabeul

Il compte 762 600 habitants et couvre une superficie de 2 
822 km². Avec près de 150 hôtels d›une capacité d›accueil 
de 45 500 lits, soit le quart de la capacité totale d›héber-
gement touristique du pays, le gouvernorat de Nabeul et 
notamment la ville de Hammamet, se positionne comme 
la première zone touristique du pays. En outre, le gou-
vernorat de Nabeul participe à 15 % de la production 
agricole nationale.

http://fr.wikipedia.org/wiki/H%C3%B4tel
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Les résultats du gouvernorat de Nabeul 

168 habitants de Nabeul ont été interrogés. Ils se répar-
tissent ainsi :

la vie politique, 10% voient que la femme tunisienne a la 
compétence nécessaire à la participation à la vie politique 
(formation, idées, valeur ajoutée) et 9% soutiennent que sa 
participation à la vie politique est de son devoir.

Echantillon du gouvernorat de Nabeul 

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

Attitudes générales des habitants de Nabeul 
vis-à-vis de la participation de la femme à la 
vie politique

Les habitants de Nabeul globalement favorables 
à la participation de la femme à la vie politique :

Les habitants de Nabeul sont 72% à être favorables à la 
participation de la femme à la vie politique et arrivent en 
sixième position dans le top des gouvernorats adeptes de 
la participation de la femme à la vie politique.

Dans 29% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 16% 
pensent que la femme bénéficie des aptitudes nécessaires à 
la participation à la vie politique (sait mobiliser / fait preuve 
d’efficacité, d’implication d’honnêteté, etc.), 15% justifient 
leur avis par le faite que la femme a déjà fait ses preuves 
dans le domaine social, politique, etc. 13% argumentent sur 
le fait que la femme tunisienne a le droit de participer à 

81% des habitants de Nabeul âgés entre 45 et 59 ans sont 
les plus enclins à promouvoir la participation de la femme 
à la vie politique, de même pour 74% des habitants de 
Nabeul âgés entre 30 et 44 ans.

79% des habitants de Nabeul ayant un niveau d’études su-
périeures sont favorables à la participation de la femme à 
la vie politique, pareillement pour ceux qui ont un niveau 
d’études secondaires (avec le même pourcentage (79%)). 

De même pour 78% des catégories socioprofessionnelles CSP+.

Les habitants de Nabeul moins favorables quand 
il s’agit de la participation politique de femmes 
de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Nabeul semblent un peu plus 
réticents en effet, seuls 63% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 39% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.
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Les habitants de Nabeul âgés de 45 à 59 ans sont 73% à 
encourager une femme de leur famille à participer à la 
vie politique, de même pour 78% des habitants en milieu 
rural, 67% de la catégorie socioprofessionnelle CSP++.

Attitudes des habitants de Nabeul vis-à-vis du 
fait que la femme assure plus de responsabilités 
politique

63% des habitants de Nabeul sont favorables à ce que 
la femme assure plus de responsabilités politiques. Ils 
justifient cette attitude dans 33% des cas par le fait que 
la femme bénéficie des aptitudes et qualités humaines 
nécessaires à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve 
d’efficacité),25% des cas par le fait que la femme a la 
compétence nécessaire à la participation à la vie politique 
(formation, idées, valeur ajoutée…) et dans 19% des cas 
par le principe de l’égalité hommes-femmes.

Le partisan de Nabeul de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales est âgé de 60 ans et plus dans 77% 
des cas et habite en zone rurale dans 82% des cas.

Attitudes des habitants de Nabeul vis-à-vis de 
la mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants de Nabeul sont 65% à être favorables à la 
mise en place d’un quota « femmes » auprès des partis 
politiques. 25% d’entre eux justifient leurs choix par le 
principe de l’égalité hommes-femmes. Les 24% déclarant 
ne pas être favorables à la mise en place de quotas et 
justifient leur choix dans 19% des cas par le fait que la 
femme ne dispose pas des aptitudes et des qualités né-
cessaires à la vie politique et les hommes sont plus aptes.

Par ailleurs, il est à noter que 73% des habitants de 
Nabeul âgés de 45 à 59 ans sont favorables à ce que 
la femme assure plus e responsabilités politiques, de 
même pour 76% des habitants de Nabeul habitant en 
zone rurale, 70% des habitants de Nabeul ayant un 
niveau d’études supérieures et 78% des habitants de 
Nabeul appartenant à la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++.

Attitudes des habitants de Nabeul vis-à-vis de 
l’application de la parité hommes-femmes sur 
les listes électorales des prochaines élections

69% des habitants de Nabeul sont favorables à l’applica-
tion de la parité hommes-femmes sur les listes électo-
rales des prochaines élections tandis que 28% n’y sont 
pas favorables.

L’application du principe de l’égalité hommes-femmes 
constitue la motivation de 63% des habitants de Nabeul 
partisans de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 49% d’entre eux dé-
clarent penser que la politique est faite pour les hommes 
et que les femmes n’ont pas de place en politique.
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Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 72% des habitants de Na-
beul ayant un niveau d’études supérieures, 83% de la ca-
tégorie socioprofessionnelle CSP+ et 78% des CSP++.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

52% des habitants de Nabeul considèrent que la femme 
n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 43% des 
habitants de Nabeul considèrent que la femme apporte 
de la valeur ajoutée, 29% d’entre ces derniers trouvent 
qu’elle contribue à la défense du droit de l’Homme et 
plus spécifiquement des droits de la femme et de l’enfant.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

18% des habitants de Nabeul déclarent être plus convain-
cus par les femmes, 48% d’entre eux justifient leur réponse 
par les qualités humaines dont bénéficie la femme (sait 
mobiliser, fait preuve d’efficacité, d’implication d’honnê-
teté, écoute, empathie). 46% des habitants de Nabeul dé-
clarent être plus convaincus par les hommes, 42% d’entre 
eux considèrent que les hommes ont de plus importantes 
aptitudes communicationnelles que les femmes.

26% des habitants de Nabeul considèrent que les hommes 
et les femmes sont équivalents en termes de pouvoir de 
conviction.

Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 74% des habitants de Nabeul pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut aider 
à l’amélioration de la situation du pays, cette perception 
est d’autant plus partagée auprès de 79% des habitants de 
Nabeul ayant un niveau d’études supérieures et 77% de 
ceux âgés de 18 à 29 ans.

• 74% des habitants de Nabeul pensent que le fait que la 
femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Nabeul 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale sont 77% âgés de 
45 à 59 ans, 83% à appartenir à la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP+.

• 50% des habitants de Nabeul adhèrent au fait que si la 
femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

58% des habitants de Nabeul âgés de 30 à 44 ans sou-
tiennent cette idée de même pour 66% des habitants du 
milieu rural.

• 80% des habitants de Nabeul pensent que si la violence 
politique venait à diminuer, cela encouragerait les femmes 
à participer encore plus à la vie politique.

84% des habitants de Nabeul âgés de 18 à 29 ans sou-
tiennent cette idée, de même pour 89% appartenant à la 
catégorie socioprofessionnelle CSP++.

 •44% des habitants de Nabeul pensent que la responsabi-
lisation politique de la femme aurait tendance à diminuer 
la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

59% des habitants de Nabeul sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Nabeul.

Intentions de vote

26% des habitants de Nabeul déclarent avoir l’intention 
de voter pour une femme lors des prochaines élections, 
53% déclarent avoir l’intention de voter pour un homme 
et 8% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

42% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient Pour les qualités humaines dont 
bénéficie la femme (sait mobiliser, fait preuve d’efficaci-
té, d’implication d’honnêteté, écoute, empathie). 37% de 
ceux qui voteraient pour un homme le feraient pour les 
qualités présentes chez l’homme (charismatique, sait mo-
biliser, fait preuve d’efficacité, etc.).

 L
a 

ré
gi

on
du

 N
or

d 
Es

t



Rapport d’analyse | Décembre 201352

63% des habitants de Nabeul âgés de 30 à 44 ans par-
tagent également cette idée.

Au niveau national

65% des habitants de Nabeul sont favorables à ce que la 
femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
73% des habitants âgés de 30 à 44 ans et 78% des habi-
tants de Nabeul du milieu rural.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

41% des habitants de Nabeul y sont favorables.

Les habitants de Nabeul ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent également être plus partisans du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
44% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président de la République.

Enfin, les habitants de Nabeul de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP+ sont 57% à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

61% des habitants de Nabeul y sont favorables. Notam-
ment ceux âgés de 45 à 59 ans semblent adhérer le plus 
à l’idée qu’une femme occupe le poste de président du 
parlement ils sont en effet 77% à y être favorables.

Les habitants de Nabeul ayant un niveau d’études supé-
rieures semblent également être plus partisans du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
65% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président du parlement.

Enfin, les habitants de Nabeul de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ sont 89% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

46% des habitants de Nabeul y sont favorables.

Les habitants de Nabeul de 45 à 59 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef du 
gouvernement ils sont en effet 65% à y être favorables.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

75% des habitants de Nabeul y sont favorables.

Les habitants de Nabeul ayant un niveau d’études supé-
rieures sont 86% à y adhérer.

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

77% des habitants de Nabeul y sont favorables. 

Les habitants de Nabeul du milieu rural sont 86% à être 
favorables à ce qu’une femme occupe le poste de maire. 

Les habitants de Nabeul de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 89% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

63% des habitants de Nabeul y sont favorables. 

Les habitants de Nabeul de 45 à 59 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef de 
parti politique ils sont en effet 69% à y être favorables.

Les habitants de Nabeul ayant un niveau d’études supé-
rieures sont 77% à être favorables à ce qu’une femme 
occupe le poste de chef de parti politique, de même 
pour 89% appartenant à la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++.
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Les résultats du gouvernorat de Zaghouan 

150 habitants de Zaghouan ont été interrogés. Ils se ré-
partissent ainsi :

Gouvernorat de Zaghouan

Il compte 172 300 habitants et couvre une superficie de 
2 820 km². Traditionnellement, le gouvernorat est agri-
cole mais connaît depuis peu un mouvement d’industria-
lisation.

Attitudes générales des habitants de Za-
ghouan vis-à-vis de la participation de la 
femme à la vie politique

Les habitants de Zaghouan globalement favo-
rables à la participation de la femme à la vie 
politique :

Les habitants de Zaghouan sont 61% à être favorables à la 
participation de la femme à la vie politique et arrivent en 
seizième position dans le top des gouvernorats partisans 
de la participation de la femme à la vie politique.

Dans 19% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
par le fait que la femme puisse se confirmer et se faire une 
place dans la société en participant à la vie politique, 15% 
évoquent le principe de l’égalité hommes-femmes, 14% 
voient que la femme tunisienne a déjà fait ses preuves en 
politique et joue un rôle important, essentiel, et confirmé 
dans tous les domaines et plus spécifiquement dans le do-
maine politique et 10% soutiennent que sa participation à 
la vie politique est de son droit.

Echantillon de la ville de Zaghouan

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP
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Les habitants de Zaghouan âgés de 18 à 29 ans sont 62% 
à encourager une femme de leur famille à participer à la 
vie politique, de même pour 77% de la catégorie socio-
professionnelle CSP+.

Attitudes des habitants de Zaghouan vis-à-vis 
du fait que la femme assure plus de responsabi-
lités politique

58% des habitants de Zaghouan sont favorables à ce que 
la femme assure plus de responsabilités politiques. Ils 
justifient cette attitude dans 16% des cas par le fait que 
la femme a la compétence nécessaire à la participation 
à la vie politique (formation, idées, valeur ajoutée), 16% 
d’entre eux la justifient par le fait que la participation 
de la femme est bénéfique pour la patrie, le peuple et la 
société.

Les habitants de Zaghouan âgés entre 18 et 29 ans sont 
les plus enclins à promouvoir la participation de la femme 
à la vie politique avec un pourcentage de 68%, de même 
pour 66% des habitants de Zaghouan âgés entre 45 et 
59 ans.

79% des habitants de Zaghouan ayant un niveau d’études 
supérieures sont favorables à la participation de la femme 
à la vie politique.

De même pour 87% des catégories socioprofessionnelles 
CSP++ et 85% des catégories socioprofessionnelles CSP+.

Les habitants de Zaghouan moins favorables 
quand il s’agit de la participation politique de 
femmes de leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Zaghouan semblent un peu plus 
réticents en effet, seuls 59% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 29% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Par ailleurs, il est à noter que 70% des habitants de Za-
ghouan agès de 18 à 29 ans sont favorables à ce que 
la femme assure plus de responsabilités politiques, de 
même pour 60% des habitants de Zaghouan habitant en 
zone urbaine, 80% des habitants de Zaghouan ayant un 
niveau d’études supérieures et 87% des habitants de Za-
ghouan appartenant à la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++.

Attitudes des habitants de Zaghouan vis-à-vis 
de l’application de la parité hommes-femmes 
sur les listes électorales des prochaines élections

35% des habitants de Zaghouan sont favorables à l’appli-
cation de la parité hommes-femmes sur les listes électo-
rales des prochaines élections tandis que 50% n’y sont 
pas favorables.

L’application du principe de l’égalité hommes-femmes 
constitue la motivation de 63% des habitants de Za-
ghouan adeptes de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 49% d’entre eux dé-
clarent penser que la politique est faite pour les hommes 
et que les femmes n’ont pas de place en politique.

L’habitant de Zaghouan partisan de la parité hommes-
femmes sur les listes électorales est âgé de 18 à 29 ans 
dans 43% des cas et habite en zone urbaine dans 37% 
des cas.
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Attitudes des habitants de Zaghouan vis-à-vis 
de la mise en place d’un quota femmes auprès 
des partis politiques

Les habitants de Zaghouan sont 60% à être favorables à 
la mise en place d’un quota « femmes » auprès des partis 
politiques. 20% d’entre eux justifient leurs choix par le 
principe de l’égalité hommes-femmes. Les 23% déclarant 
ne pas être favorables à la mise en place de quotas justi-
fient leur choix dans 29% des cas par le fait que la partici-
pation à la vie politique ne fait pas partie des attributs et 
des responsabilités de la femme.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

45% des habitants de Zaghouan considèrent que la femme 
n’apporte pas de valeur ajoutée en politique. 19% des ha-
bitants de Zaghouan considèrent que la femme apporte 
de la valeur ajoutée, 36% d’entre ces derniers trouvent 
qu’elle contribue par sa compétence et ses idées à la per-
ception du pouvoir de conviction et intentions de vote.

Perception du pouvoir de conviction

17% des habitants de Zaghouan déclarent être plus 
convaincus par les femmes, 40% d’entre eux justifient leur 
réponse par le fait que la femme a d’importantes apti-
tudes communicationnelles (pouvoir de conviction). 36% 
des habitants de Zaghouan déclarent être plus convain-
cus par les hommes, 28% d’entre eux considèrent que les 
hommes ont de plus importantes aptitudes communica-
tionnelles que les femmes.

32% des habitants de Zaghouan considèrent que les 
hommes et les femmes sont équivalents en termes de 
pouvoir de conviction.

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 70% des habitants de Za-
ghouan ayant un niveau d’études supérieures, 80% de la 
catégorie socioprofessionnelle CSP+ et 87% des CSP++.

Intentions de vote

22% des habitants de Zaghouan déclarent avoir l’intention 
de voter pour une femme lors des prochaines élections, 
53% déclarent avoir l’intention de voter pour un homme 
et 14% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

36% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient par solidarité envers la femme. 37% 
de ceux qui voteraient pour un homme le feraient pour le 
fait que les hommes sont meilleurs que les femmes.
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Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 71% des habitants de Zaghouan pensent que le fait que 
la femme assume des responsabilités politiques peut aider 
à l’amélioration de la situation du pays, cette perception 
est d’autant plus partagée auprès de 86% des habitants de 
Zaghouan ayant un niveau d’études supérieures et 75% 
de ceux âgés de 18 à 29 ans.

• 66% des habitants de Zaghouan pensent que le fait que 
la femme assume des responsabilités politiques peut amé-
liorer la participation de toutes les catégories du peuple 
à la vie sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Zaghouan 
pensant que le fait que la femme assume des responsabi-
lités politiques peut améliorer la participation de toutes 
les catégories du peuple à la vie sociale représentent 69% 
de la tranche d’âge 30 à 44 ans, 88% de la catégorie socio-
professionnelle CSP+.

• 54% des habitants de Zaghouan adhèrent au fait que si la 
femme assumait des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

57% des habitants de Zaghouan âgés de 18 à 29 ans sou-
tiennent cette idée.

• 67% des habitants de Zaghouan pensent que si la vio-
lence politique venait à diminuer, cela encouragerait les 
femmes à participer encore plus à la vie politique.

 •47% des habitants de Zaghouan pensent que la respon-
sabilisation politique de la femme aurait tendance à dimi-
nuer la corruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

55% des habitants de Zaghouan sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau du gouvernorat de Zaghouan.

60% des habitants de Zaghouan âgés de 18 à 29 ans par-
tagent également cette idée.

Au niveau national

46% des habitants de Zaghouan sont favorables à ce que 
la femme assume plus de responsabilités politiques au ni-
veau national. Les principaux partisans de cette idée sont 
53% des habitants âgés de 18 à 29 ans et 57% des habi-
tants de Zaghouan ayant un niveau d’études supérieures.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme as-
sume des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la Répu-
blique

20% des habitants de Zaghouan y sont favorables.

Les habitants de Zaghouan ayant un niveau d’études su-
périeures semblent également être plus partisans du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
30% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président de la République.

Enfin, les habitants de Zaghouan de la catégorie sociopro-
fessionnelle CSP++ sont 27% à y être favorables.

Concernant le poste de président du parlement

41% des habitants de Zaghouan y sont favorables. No-
tamment ceux âgés de 30 à 44 ans semblent adhérer 
le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de pré-
sident du parlement ils sont en effet 45% à y être fa-
vorables.

Les habitants de Zaghouan ayant un niveau d’études su-
périeures semblent également être plus adeptes du lea-
dership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
59% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste 
de président du parlement.

Enfin, les habitants de Zaghouan de la catégorie sociopro-
fessionnelle CSP++ sont 67% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

31% des habitants de Zaghouan y sont favorables.

Les habitants de Zaghouan de 18 à 29 ans semblent ad-
hérer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de 
chef du gouvernement ils sont en effet 43% à y être 
favorables.

Concernant le poste de ministre abstraction 
faite du ministère de la femme

59% des habitants de Zaghouan y sont favorables.

Les habitants de Zaghouan ayant un niveau d’études su-
périeures sont 76% à y adhérer.

Concernant le poste de maire (président de mu-
nicipalité)

43% des habitants de Zaghouan y sont favorables. 

Les habitants de Zaghouan du milieu rural sont 47% à 
être favorables à ce qu’une femme occupe le poste de 
maire. 

Les habitants de Zaghouan de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP+ sont 53% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

49% des habitants de Zaghouan y sont favorables. 

Les habitants de Zaghouan de 30 à 44 ans semblent adhé-
rer le plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef 
de parti politique ils sont en effet 53% à y être favorables.

Les habitants de Zaghouan ayant un niveau d’études su-
périeures sont 64% à être favorables à ce qu’une femme 
occupe le poste de chef de parti politique. 
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La région du Nord Ouest

Chiffres de l’INS, population au 1er juillet 2011
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Une introduction générale de la région du Nord Ouest

La région du Nord-ouest regroupe les gouvernorats de Béja, Jendouba, Le Kef et Siliana. Elle compte 1 226 700 habitants, 
soit 11,5 % de la population totale et couvre une superficie de 16 449 km², soit 10,6 % de la superficie totale. Les femmes 
représentent 51,5% de la population de cette région.
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Les résultats du gouvernorat de Béja

150 habitants de Béja ont été interrogés.  
Ils se répartissent ainsi :

Echantillon de la ville de Béja

Répartition par tranche d’âge

Répartition par milieu

Répartition par CSP

Attitudes générales des habitants de Béja vis-à-vis 
de la participation de la femme à la vie politique

Les habitants de Béja globalement favorables à 
la participation de la femme à la vie politique :

Les habitants de Béja sont 75% à être favorables à la par-
ticipation de la femme à la vie politique et arrivent en 
troisième position dans le top des gouvernorats partisans 
de la participation de la femme à la vie politique.

Dans 26% des cas, ils expliquent cette attitude favorable 
en évoquant le principe de l’égalité hommes-femmes, 20% 
argumentent sur le fait que la femme tunisienne béné-
ficie des aptitudes nécessaires à la participation à la vie 
politique (sait mobiliser / fait preuve d’efficacité, d’impli-
cation d’honnêteté, etc.), 19% pensent que c’est de son 
droit, 17% voient que la femme tunisienne a déjà fait ses 
preuves en politique et joue un rôle important, essen-
tiel, et confirmé dans tous les domaines et plus spéci-
fiquement dans le domaine politique, 15% soutiennent 
qu’elle doit participer à la vie politique pour représenter 
la femme et défendre ses droits et acquis.

Gouvernorat de Béja

Il compte 307 300 habitants et couvre une superficie de 
3 740 km². Connu par ses richesses agricoles, le gouver-
norat de Béja se place parmi les premiers gouvernorats 
dans la production agricole, essentiellement céréalière, 
du pays.
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Les habitants de Béja âgés de 45 et plus sont les plus en-
clins à encourager une femme de leur famille à participer 
à la vie politique avec 75% âgés de 60 ans et plus et 72% 
âgés entre 45 et 59 ans. Il est de même pour 64% des 
habitants en milieu urbain.

Attitudes des habitants de Béja vis-à-vis du fait 
que la femme assure plus de responsabilités po-
litique

69% des habitants de Béja sont favorables à ce que la 
femme assure plus de responsabilités politiques. Ils jus-
tifient cette attitude dans 30% des cas par le fait que la 
femme bénéficie des aptitudes et qualités humaines né-
cessaires à la vie politique (sait mobiliser, fait preuve d’ef-
ficacité, d’implication d’honnêteté, etc.), 19% d’entre eux 
évoquent le principe de l’égalité hommes-femmes et que 
la femme a la compétence nécessaire à la participation à 
la vie politique (formation, idées, valeur ajoutée).

Les habitants de Béja de plus de 45 ans sont les plus enclins 
à approuver la participation de la femme à la vie politique. En 
effet, 79% des habitants de Béja âgés entre 45 et 59 ans sont 
favorables à la participation de la femme à la vie politique, de 
même pour 75% des habitants de Béja âgés de 60 ans et plus.

79% des habitants de Béja ayant un niveau d’études supé-
rieures sont favorables à la participation de la femme à la 
vie politique.

De même pour 83% des catégories socioprofessionnelles 
CSP++ et 79% des catégories socioprofessionnelles CSP+.

Les habitants de Béja moins favorables quand il 
s’agit de la participation politique de femmes de 
leur famille :

A la question portant sur l’encouragement de la parti-
cipation d’une femme faisant partie de la famille à la vie 
politique, les habitants de Béja semblent un peu plus ré-
ticents en effet, seuls 63% d’entre eux encourageraient 
une femme de leur famille à participer à la vie politique, 
ils expliquent cette réticence dans 46% des cas par l’ins-
tabilité du paysage politique actuel.

Par ailleurs, il est à noter que 81% des habitants de Béja 
âgés 18 à 29ans ans sont favorables à ce que la femme 
assure plus de responsabilités politiques, de même pour 
70% des habitants de Béja vivant en zone urbaine, 73% des 
habitants de Béja ayant un niveau d’études supérieures et 
92% des habitants de Béja appartenant à la catégorie so-
cioprofessionnelle CSP++.

Attitudes des habitants de Béja vis-à-vis de l’ap-
plication de la parité hommes-femmes sur les 
listes électorales des prochaines élections

57% des habitants de Béja sont favorables à l’application 
de la parité hommes-femmes sur les listes électorales des 
prochaines élections tandis que 34% n’y sont pas favo-
rables.

L’application du principe de l’égalité hommes-femmes 
constitue la motivation de 47% des habitants de Béja par-
tisans de la parité.

Quant aux détracteurs de la parité, 25% d’entre eux dé-
clarent penser que les femmes doivent laisser la place 
aux hommes et que la politique n’est faite que pour ces 
derniers.
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L’habitant de Béja partisan de la parité hommes-femmes 
sur les listes électorales est âgé de 60 ans et plus dans 
65% des cas, et appartient à la catégorie socioprofession-
nelle CSP+ dans 55% des cas.

Attitudes des habitants de Béja vis-à-vis de la 
mise en place d’un quota femmes auprès des 
partis politiques

Les habitants de béja sont 51% à être favorables à la mise en 
place d’un quota « femmes » auprès des partis politiques. 
40% d’entre eux considèrent ce quota comme moyen pour 
garantir la présence de la femme dans le paysage politique et 
voient qu’elle mérite une chance pour y participer.

Les 37% déclarant ne pas être favorables à la mise en 
place de quotas justifient leur choix dans 39% des cas par 
l’attribution des quotas au mérite indépendamment du 
genre d’autant que le principe de quotas peut mettre en 
péril la qualité et la compétence des élus).

Les favorables à la mise en place d’un quota femmes au-
près des partis politique sont 57% des habitants de Béja 
âgés entre 30 et 44 ans, 54% de ceux qui ont un niveau 
d’études supérieures et 58% de la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++.

Perception de la valeur ajoutée de la femme 
en politique

39% des habitants de Béja considèrent que la femme n’ap-
porte pas de valeur ajoutée en politique. 54% des habi-
tants de Béja considèrent que la femme apporte de la 
valeur ajoutée, 36% d’entre ces derniers trouvent qu’elle 
contribue à la défense du droit de la femme et plus gé-
néralement aux droits de l’Homme, 20% trouvent que 
la valeur ajoutée de la femme réside en ses idées et sa 
compétence.

Perception du pouvoir de conviction et inten-
tions de vote

Perception du pouvoir de conviction

17% des habitants de Béja déclarent être plus convaincus 
par les femmes, 50% d’entre eux justifient leur réponse 
en déclarant que la femme a d’importantes aptitudes 
communicationnelles (le pouvoir de conviction…).

37% des habitants de Béja déclarent être plus convaincus 
par les hommes, 36% d’entre eux justifient cette convic-
tion par les compétences et l’apport d’idées dont bénéfi-
cient les hommes.

38% des habitants de Béja considèrent que les hommes 
et les femmes sont équivalents en termes de pouvoir de 
conviction.

Intentions de vote

27% des habitants de Béja déclarent avoir l’intention de 
voter pour une femme lors des prochaines élections, 37% 
déclarent avoir l’intention de voter pour un homme et 
5% déclarent ne pas avoir l’intention de voter.

23% de ceux qui déclarent avoir l’intention de voter pour 
une femme, le feraient par solidarité vers la femme.

55% de ceux qui voteraient pour un homme pour les 
qualités présentes chez l’homme (charismatique, sait mo-
biliser, fait preuve d’efficacité, etc.), 13% le feraient par 
conviction personnelle estimant par défaut que « les 
hommes sont meilleurs que les femmes ».
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Perception de l’impact induit par la participa-
tion de la femme à la vie politique

• 72% des habitants de Béja pensent que le fait que la femme 
assume des responsabilités politiques peut aider à l’amélio-
ration de la situation du pays, cette déclaration est d’autant 
plus partagée auprès de 72% habitants de Béja appartenant à 
la catégorie socioprofessionnelle CSP+, et 86% des habitants 
de Béja âgés de 18 à 29ans.

• 73% des habitants de Béja pensent que le fait que la femme 
assume des responsabilités politiques peut améliorer la par-
ticipation de toutes les catégories de la population à la vie 
sociale.

Par ailleurs, il est à noter que les habitants de Béja pensant 
que le fait que la femme assume des responsabilités poli-
tiques peut améliorer la participation de toutes les catégo-
ries du peuple à la vie sociale constituent 72% de la caté-
gorie socioprofessionnelle CSP+ et 81% des habitants âgés 
entre 18 et 29ans.

• 49% des habitants de Béja interrogés adhèrent au fait que 
si la femme assume des responsabilités politiques il y aurait 
moins de violence en politique.

59% des habitants de Béja âgés entre 45 et 59 ans sou-
tiennent cette idée, de même pour 48% de la catégorie so-
cioprofessionnelle CSP+.

• 79% des habitants de Béja pensent que si la violence po-
litique venait à diminuer, cela encouragerait les femmes à 
participer encore plus à la vie politique.

• 49% des habitants de Béja pensent que la responsabilisa-
tion politique de la femme aurait tendance à diminuer la cor-
ruption et les pratiques frauduleuses. 

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme assume 
plus de responsabilités politiques.

Au niveau régional

63% des habitants de Béja sont favorables à ce que la femme 
assume plus de responsabilités politiques au niveau du gou-
vernorat de Béja.

Notamment, 67% des habitants de Béja appartenant à la ca-
tégorie socioprofessionnelle CSP++ et 72% des habitants de 
Béja âgés de 45 à 59 ans.

Au niveau national

70% des habitants de Béja sont favorables à ce que la femme 

assume plus de responsabilités politiques au niveau national. 
Les principaux partisans de cette idée sont 73% de la catégo-
rie professionnelle CSP+, et 75% des âgés de 60 ans et plus.

Attitudes vis-à-vis du fait que la femme assume 
des postes politiques de leadership

Concernant le poste de président de la République

38% des habitants de Béja y sont favorables.

Les habitants de Béja appartenant à la catégorie socioprofes-
sionnelle CSP++ semblent également être plus partisans du 
leadership féminin dans le paysage politique tunisien, ils sont 
42% à être favorables à ce qu’une femme occupe le poste de 
président de la République.

Concernant le poste de président du parlement

63% des habitants de Béja y sont favorables. Notamment 
ceux âgés de 18à 29 ans semblent adhérer le plus à l’idée 
qu’une femme occupe le poste de président du parlement ils 
sont en effet 74% à y être favorables.

Les habitants de Béja ayant un niveau d’études supérieures 
semblent également être plus adeptes du leadership féminin 
dans le paysage politique tunisien, ils sont 62% à être favo-
rables à ce qu’une femme occupe le poste de président du 
parlement.

Enfin, les habitants de Béja de la catégorie socioprofession-
nelle CSP++ sont 67% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de gouvernement

48% des habitants de Béja y sont favorables.

Les habitants de Béja de 45 à 59 ans semblent adhérer le 
plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef du gou-
vernement, ils sont en effet 59% à y être favorables.

Les habitants de Béja de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 58% favorables à ce qu’une femme occupe le 
poste de chef du gouvernement.

Concernant le poste de ministre abstraction faite 
du ministère de la femme

81% des habitants de Béja y sont favorables.

Les habitants de Béja de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 92% à y adhérer.

Concernant le poste de maire (président de muni-
cipalité)

75% des habitants de Béja y sont favorables. 

Les habitants de Béja ayant un niveau d’études supérieures 
sont 77% à être favorables à ce qu’une femme occupe le 
poste de maire. 

Les habitants de Béja de la catégorie socioprofessionnelle 
CSP++ sont 83% à y être favorables.

Concernant le poste de chef de parti politique

69% des habitants de Béja y sont favorables. 

Les habitants de Béja de 60 ans et plus semblent adhérer le 
plus à l’idée qu’une femme occupe le poste de chef de parti 
politique ils sont en effet 57% à y être favorables, de même 
pour 92% des habitants de Béja appartenant à la catégorie 
socioprofessionnelle CSP++.
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